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Uvod

Da bi se iz vr ši la ute me lje na pro cje na va lid no sti “Lje to pi sa po pa Du-
klja ni na”, kao spi sa isto ri o graf skog ka rak te ra, od no sno, da bi se po tvr dio ili 
ospo rio ta kav nje gov ka rak ter, neophodna je kom pa ra tiv no-ana li tič ka pro vje-
ra po da ta ka iz Lje to pi sa, u ko re la ci ji sa na zna če nim to po ni mi ma, hi dro ni mi-
ma, oro ni mi ma, et no ni ni ma, ge o gra fi jom, te, na ro či to, ma te ri jal nim či nje ni-
ca ma. Mi smo, u ovom pri lo gu, pred sta vi li re zul ta te sve o bu hvat ne i de talj ne 
kom pa ra tiv ne ana li ze po da ta ka na ve de nih u še stoj i sed moj re če ni ci XLI II 
gla ve, “Lje to pi sa po pa Du klja ni na”, sa na zna če nim ge o graf skim i ge o mor fo-
lo škim oso bi na ma te re na te voj no-stra te gij skim i tak tič kim uslo vi ma kao i 
ar te fak ti ma pro na đe nim u ko ri tu ri je ke Ze te, u ne po sred noj bli zi ni osta ta ka 
an tič ke Do kle je. Ina če, na ve de na gla va je isto vjet na u oba prepi sa “Skla vo-
rum Reg nu ma”, da kle, i u Vat. Lat. 6958 i be o grad skom R-5701. Ta ko đe, i 
u tek stu: “Scrip to res re rum Hun ga ri ca rum ve te res, ac ge nu i ni”, vol. III, Bi-
bli o pol re Vin do bo ne ne sis, 1746, p476-509, ko ji je ob ja vio Jo ha nes Ge or gii 
Schwandt ne ri a štampan je na latinskom i u prevodu u “Mo nu men ta Mon-
te ne gri na”, knji ga X, Isto rij ski In sti tut, 2003 go di ne, pri pre mio za štam pu 
Vo ji slav D. Nik če vić. Za to ću je, u da ljem tek stu, ci ti ra ti po Vat. Lat. 69582. 
Ta ko đe, i za dru ge ci ta te iz Lje to pi sa ko ri sti ću isti ru ko pis. 
* Autor je publicista.
1 Dr. Edu ard Pe ri čić, Scla vo rum reg num Gr gu ra Bar sko ga, Con te co, Bar 1998. upo red no oba 

ru ko pi sa od 96-21. stra ne.
2 Isto.
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U navedenoj gla vi po mi nje se bit ka iz me đu voj ski du kljan skog kra-
lja Do bro sla va i ra ško ga žu pa na Vu ka na ko ji je po dr ža vao pre te den ta na du-
kljan ski pre sto Ko ča pa ra. Pre ma Du klja ni nu, bit ka se od i gra la u are a lu an tič-
kog gra da Do kle je. Sa sta no vi šta sred njo vje kov ne voj ne dok tri ne po sta vlja 
se su štin sko pi ta nje: da li pro stor are a la an tič kog gra da Do kle je mo že bi ti 
bo ji šni ca i pod ko jim uslo vi ma od no sno, da li su osno va no i za što voj sko vo-
đe za ra će nih stra na iza bra le ovaj pro stor za su kob dvije voj ske? Da kle, da li 
je bit ka o kojoj je riječ auto ro va fik ci ja ili isto rij ska či nje ni ca? Pa, da bi smo 
po tvr di li ili opo vr gli na vo de iz ci ti ra ne gla ve, na pra vi li smo kom pa ra tiv nu 
ana li zu ge o graf skih, ge o mor fo lo ških i voj no-stra te gij skih te voj no-tak tič kih 
raz lo ga i dru gih uslo va za ovu bit ku na prostoru an tič ke Do kle je. Ta ko đe, 
in ter pre ti ra li smo, u ko re la ci ji sa pret hod no iz vr še nom ana li zom, i obil ne 
na laze ra nosred njo vje kov nog ma te ri ja la iz ri jeke Ze te, i to upra vo u ne po-
sred noj bli zi ni ru i na an tič ke Do kle je. A kao sve u kup ni re zul tat iz ve li smo i 
od go va ra ju ći za klju čak.

U XLI II gla vi Lje to pi sa, u še stoj i sed moj re če ni ci, pi še: “Com mi so 
de ni que bel lo su pra flu vi um, qui Mo ra cia di ci tur, ce ci dit pars po pu li re gis 
Do bro sla vi et ip se cap tus est. Post ha ec Co ci a pa rus cum Bel ca no mit ten tes 
vin cu la tum re gem Do bro sla vum in Ras sam, ve ne runt et ob ti nu e runt Zen tam 
et de pra e da ve runt ma xi mam par tem Dal ma tie3 - Ka da se, da kle, za met nu boj 
u Di o kli ji, na ri je ci ko ja se zo ve Mo ra ča, po gi be dio Do bro sla vlje vih lju di 
a on bi za ro bljen. Po tom su Ko ča par i Vu kan po sla li oko va na Do bro sla va u 
Ra šku a oni odu i za u zmu Ze tu te opljač ka ju ve li ki dio Dal ma ci je”4. Ove re če-
ni ce in de ti fi ku ju areal an tič kog gra da Do kle je kao mje sto na ko me se, ka ko 
pop Du klja nin pi še, od i gra la navedena bit ka. Ina če, Kon stan tin Por fi ro ge nit, 
sre di nom de se tog vi je ka, u “Spi su o na ro di ma”, stra na 63, o obla sti Du klje i 
isto i me nom gra du pi še: “Du klja se na zi va po gra du u ovoj ze mlji ko ji sa gra di 
car Di o kle ci jan, a sa da je to pust grad i do da nas se zo ve Du klja”. A Ma vro 
Or bi ni, o ovom su ko bu du kljan ske i ra ške voj ske, u svom dje lu Kra ljev stvo 
Slo ve na, pre ve de no u iz da nju Na rod ne no vi ne, Za greb, 1999 go di ne, na stra-
ni 300, ka že:” Ko ča par ode u Ra šku i spri ja te lji se s ta mo šnjim kne zom Bel-
ka nom, te sku pi še voj sku i po ve do še je u po hod pro tiv Do bro sla va. Ovaj im 
se su pro sta vi sa svo jim lju di ma, pa kad se uhva ti še u ko štac na oba li Mo ra če, 
voj ska Do bro sla vo va osta po ra že na, a on sam pa de živ u ru ke ne pri ja te lju”. 
U da ljem tek stu, na kon što pred sta vi mo re zul ta te go re na zna če ne upo red ne 
ana li ze, po ka za će mo da ova Or bi no va re če ni ca, pri in de ti fi ka ci ji mi kro lo ka-
li te ta na ko me se do go dio boj iz me đu du kljan ske i ra ške voj ske ni je opreč na 
tvrd nji po pa Du klja ni na. Ali, kao pr vo, po sta vlja se pi ta nje da li po sto je raz-
lo zi, voj no-stra te gij ske i tak tič ke na ra vi, ko ji bi uslo vi li su kob du kljan ske i 
3 Isto.
4 pre vod isti autor.
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ra ške voj ske na te ri to ri ji are a la pu stog an tič kog gra da Do kle je ili u nje noj 
ne po sred noj bli zi ni? Da bi smo od go vo ri li na ovo pitanje raz mo tri će mo sve 
re le vant ne či nje ni ce za do no še nje za ključ ka. 

GraniceoblastiZeteiDalmacije

Da kle, u XLI II gla vi po mi nje se Do kle ja iz nad ri je ke ko ja se zo ve Mo-
ra ča, te obla sti Dal ma ci ja i Ze ta. Za ra zu mi je va nje ove gla ve pret hod no će mo 
raz lu či ti me đu sob ne od no se ovih dviju obla sti u te ri to ri jal nom, sa o bra ćaj nom, 
ge o graf skom i isto ri o graf skom pogledu. Ta ko đe, i to pič ku po zi ci ju Du klje u 
od no su na njih kao i po zi ci ju gra da u lo kal nim ge o graf skim uslo vi ma. 

Autor Lje to pi sa5 pre ci zno in de ti fi ku je tri to po ni ma iz ve de na od ime ni-
ce Di oc lia. U IX gla vi po mi nje se ci vi ta Di oc li ti a na (Du kljan ski grad). Pi sac 
Lje to pi sa na vo di da je u cr kvi Sve te Ma ri je u Du kljan skom gra du sa hra njen 
le gen dar ni slo ven ski kralj Sve to pe lek. U is toj gla vi po mi nje se i Di oc lia (Du-
klja) u ko joj je po na re đe nju kra lja Sve to pe le ka po sve ćen ar ci bi skup (arhi-
episkop) nad le žan za Gor nju Dal ma ci ju, a u XLI II gla vi po mi nje se Di oc lia 
su pra flu vi um qui di ci tur Mo ra cia. Da kle, Du klja na ri je ci ko ja se zo ve Mo-
ra ča. Po sled nji to po nim in de ti fi ko van je u ko re la ci ji sa hi dro ni mom Mo ra ča, 
upra vo, u še stoj re če ni ci XLI II gla ve Lje to pi sa. Ovaj to po nim ozna ča va ru-
še vi ne ani tič kog gra da Do kle je ko je se na la ze, naj du žim pe ri me trom, iz nad 
isto i me ne ri je ke. Re cent no sta nov ni šta vo da nas ih zo ve Du klja. Taj na ziv se 
odo ma ćio u li te ra tu ri pa će mo ga i mi upo tre blja va tu u tek stu. 

Što se obla sti Dal ma ci je ti če, o nje nim ga ra ni ca ma u XXXVI gla vi 
pi še po vo dom po ha re ko ju je iz vr šio car Sa mu i lo: “Post ha ec con gre ga to 
ex se ci tu, de be la la vit Dul ci ni um lon go tem po re, sed eum ca pe re nul la te nus 
va lu it. In de ascen dit ira tus, ca e pit de stru e re, in cen de re ac de pra e da re to tam 
Dal ma ti am, De ca ta rum autem atque La u si am ci vit tes in cen dit nec non et vi-
cos et to tam pro vin ci am de va sta tit, ita ut tar ra vi de re tur es se si ne ha bi ta to re 
- Po tom spo jiv ši voj sku, op si je da še mno go vre me na Ul cinj ali ga ne mo ga še 
ni ka ko za u ze ti. Odan de se di že gnje van i po če ru ši ti, pa li ti i pljač ka ti ci je lu 
Dal ma ci ju, gra do ve pak Ko tor i Du brov nik za pa li, pa se la i ci je lu oblast opu-
sto ši ta ko da se či nje lo da je ze mlja bez sta nov ni ka”6. Na te me lju upo red ne 
ana li ze tek sta XXXVI i XLI II gla ve mo že mo utvr di ti da se Dal ma ci jom zo ve 
pri mor ska oblast, iz u zi ma ju ći te ri to ri je žu pa Ob lik, Pra prat na, Bu dva sa Ku-
če vom i Gri po li (Grbalj) ko je su pri mor ske obla sti Ze te.

U XXX gla vi Lje to pi sa oblast Ze te in de ti fi ko va na je na slje de ći na čin: 
“Post ha ec Pre di mi ro reg ni na ti sunt qu a tor fi lii, qu o rum no mi na sunt ha ec: 
pri mo ge ni tus Chva li mi rus, se con dus Bo le sla vus, ter ti us Dra gi sla vus, qu ar-
5 Edu ard Pe ri čić, Ljet pis po pa Du klja ni na, str 67. 
6 Isto.

Прилог проучавању мјеста битке између војски ...
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ti us Sve vla di us, qu i bus et di vi sit ter ram su am hoc mo do: Chva li mi ro de dit 
Zen tae re gi o nem cum ci vi ta ti bus, et has iupa ni as: Lu sca, Pod lu gi ae, Gor sca, 
Cu pel nich, Ob li qu us, pra prat na, Cer me ni za, Bu dua cum Cu ce va et Gri pu li. 
- Po tom se kra lju Pre di mi ru ro de če ti ri si na, ko ji se ova ko zo vu: pr vi je nac 
Hva li mir, dru gi Bo le slav, tre ći Dra gi slav, če tvr ti Sve vlad. Ovi je ma i po di je li 
ze mlju na ovi na čin: Hva li mi ru da de oblast Zen te (Ze tu) s gra do vi ma: Lu ska 
(Lje ško po lje), Pod luž je (Ža bljač ki okrug), Gor ska (Ho ti oko Pod go ri ce), 
Ku pe lik (Ko plik na is toč noj oba li Ska dar skog bla ta), Ob lik (Ta ra boš), Pra-
prat na (kraj iz me đu Ba ra i Ul ci nja), Crm ni ca, Bu dva s Ku če vom (Kče vo) 
i Gri pu li (Gr balj, Žu pa)”7. Da na šnja oblast Ze ta, me đu tim, za hva ta sa mo 
sje ver oza pad ni kraj srednjovjekovnog prostora, po čev ši od sje ver ne oba le 
Ska dar skog je ze ra i to bez ika kve pro mje ne ovih gra ni ca u od no su na ri je ke 
Mo ra ču i Ze tu od vre me na ka da je pi san Lje to pis. Jo van Ko va če vić sma tra8 
da su se na gra ni ci sje ve ro za pad nog di je la obla sti Ze te na la zi le žu pe Gor ska 
(Gor sca) i Lu sca. Ka že da se žu pa Gor ska pro sti ra la is toč no od žu pa Lu sca 
i Pod lu gie, s tro me đom ne gdje oko Rib ni ce. Sa mo ime, ka ko ve li, po ka zu je 
nje nu šu mo vi tost. Ona je mo gla za hva tati žup ne dje lo ve kuč ke obla sti ka 
Mo ra či, gdje se na la zi oni ži vrh Go ri ca, na 2 ki lo me tra uda ljen od Du klje 
u prav cu ju go i sto ka. Što se ti če žu pe Lu sca, sma tra da, iako ni je pri o bal na 
žu pa Ska dar skog je ze ra, gra vi ti ra  pre ko rav ne Pod lu ške žu pe ka je ze ru. Ona, 
po nje mu, od go va ra da na šnjem Lje ško po lju, iz me đu Mo ra če i ri je ke Sit ni ce, 
a mo žda je za hva ta la i ma nje po lje na li je voj oba li Ma ti ce, ko je se i da nas 
zo ve Lu žni ca. Pre ma Pi pe ri ma, od no sno Du klji, sma tra da gra ni cu či ne dva 
uz vi še nja: Ve lje Br do i Ma lo Br do.

O gra ni ca ma obla sti Ze te (Skica 1), u od no su na an tič ku Do kle ju, na 
osno vu is tra ži va nja pro ve de nih po čet kom pro šlo ga vi je ka, An dri ja Jo vi će-
vić9 ka že: “No sa pa dom nje ne sa mo stal no sti (Ze te), ovaj se na ziv sve vi še 
su ža vao i da nas se ovim ime nom zo ve po lje iz me đu ma li sor skih pla ni na s 
jed ne stra ne i cr no gor skih br da s dru ge stra ne, iz me đu pi per skih i kuč kih br-
da i Ska dar skog je ze ra. U ši rem se smi slu ovo ime pro sti re i na Lje ško po lje, 
s de sne stra ne re ke Mo ra če, a u užem smi slu na pro stor s le ve stra ne nje ne... 
Se ver nu gra ni cu či ne pod nož ja Kuč kih go ra iz nad Pod go ri ce, pa Ma lo i Ve lje 
Br do iz nad Lje ško po lja. Sa Ve ljeg Br da gra ni ca pre la zi pre ko r. Ma ti ce na 
br do Ze le ni ku, pa od ove na pod nož je ko man skih br da. Odav de se za pad na 
gra ni ca pro te že niz r. Ma ti cu i r. Sit ni cu, za gra đu je Lje ško po lje i od r. Sit ni ce 
pre la zi na lje šan ska br da, na brd ski la nac iz me đu Le ki ća i Gr ba va ca, sa ko-
jih po vi ja na zapd u Gor nje Bla to... Du ži na obla sti u prav cu i.-z. iz no si 15, 

7 Dr Edu ard Pe ri čić, Lje to pis po pa Du klja ni na, str. 63.
8 Исто ри ја Цр не Го ре, Ти то град 1967, стр. 318-320.
9 An dri ja Jo vi će vić, Ze ta, Lje ško po lje i Ska dar sko je ze ro, CID, Pod go ri ca 1999, reprint iz da-

nje knji ge iz 1921, 11-12.
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a u prav cu s.-j. oko 22 km. Njen ob lik li či na tra pez, či je is toč ne i za pad ne 
gra ni ce k se ve ru, oda kle do la ze re ke Mo ra ča i Ze ta, kon ver gi ra ju, a k ju gu 
di ver gi ra ju. Po vr ši na obla sti ima 300 km2”. Ta ko đe, i prof dr Pa vle Ra du si-
no vić10, na te me lju is tra ži va nja iz vr še nih na kon Dru gog svjet skog ra ta, po-
tvr dio je gra ni cu današnje obla sti Ze te, u od no su na an tič ku Do kle ju, upra vo 
ka ko je utvr dio An dri ja Jo vi će vić u već ci ti ra nom ra du. U Ime ni ku ge o graf-
skih na zi va sred njo vje kov ne Ze te iz da tom 1959 go di ne, Ga vro Škri va nić na 
stra ni 24 pi še: "U ge o graf skom smi slu, Ze ta iz sre di ne XII vi je ka, da kle iz 
vre me na ka da je na stao Bar ski ro do slov, tre ba da ob u hva ta svih de set žu pa 
ko je se tu na vo de". Ta ko đe, na vo di da su od sre di ne XIV do sre di ne XV vi je-
ka gra ni ce obla sti Ze te za vi si le, kao što i da nas za vi se, od ra znih po li tič kih 
pri li ka. Tako su u vri je me Bal ši ća za hva ta le ne što ši ri pro stor u od no su na 
gra ni ce iz dvana e stog vi je ka. Se za le su du bo ko na za pad, ob u hva ta ju ći da-
na šnju Ka tun sku na hi ju, pro la zi le po red Gra ho va i išle na Ostro šku gre du 
ob u hva ta ju ći ri je ku Ze tu ci je lim to kom i bje lo pa vlić ke i pi per ske pla ni ne, a 
ri je ku Mo ra ču je pre la zi la iz nad Me du na, pa je išla na Kuč ki Kom i spu šta la 
se na Hot ski za liv. Po tom, Ska dar skim je ze rom do ušća Dri ma kod Ska dra, 
osta vlja ju ći Ze ti se la: Sel ce, Hmel ni cu i Ku še vo, a Pi lo tu se lo Ku pe lik i grad 
Ska dar, da bi za vr ši la kod ušća Dri ma u mo re kod Lje ša. Da lje, Škri va nić 
sma tra da je od sre di ne XV vje ka ova gra ni ca Ze te uve ća na u od no su na 
du kljan ski pe riod po če la bli je đe ti. U sva kom slu ča ju, Škri va nić se pri klo nio 
mi šlje nju Sto ja na No va ko vi ća ko ji je oblast Ze te utvr dio na osno vu Scla vo-
rum Reg nu ma. No va ko vić je raz lu čio poj mo ve Ze te u fi zič koj u od no su na 
po li tič ku ge o gra fi ju. Sma trao je da je Ze ta u ge o graf skom smi slu ne pro mjen-
lji va a da su se u po li tič kom pogledu nje ne gra ni ce mi je nja le za vi sno od 
po li tič kih pri li ka. Ana lo gno sa ovim je i pi ta nje gra ni ca Cr ne Go re. One su 
u ge o graf skom smi slu ve o ma pre ci zne i ob u hva ta ju če ti ri na hi je. Me đu tim, 
u po li tič kom pogledu, pod poj mom Cr na Go ra pod ra zu mi je va ju se gra ni ce 
današnje re pu bli ke ko je su ogra ni či le ne mjer lji vo ve ću te ri to ri ju. Ovaj na ziv 
je dat u čast oruž ja sta nov ni ka ta ko zva ne Sta re Cr ne Go re ko ji su bi li pred-
vod ni ci bor be za stva ra nje mo der ne dr ža ve. Ta ko da je gra ni ca obla sti Ze te, 
u ge o graf skom smi slu, ko ju su utvr di li is tra ži va či ne po sred no pred Dru gi 
svjet ski rat, u stva ri, bi la, u svom za pad nom di je lu, u od no su na an tič ku Do-
kle ju, oči to, isto vjet na kao u vri je me ka da je pi san Lje to pis po pa Du klja ni na, 
od no sno, u dva na e stom vi je ku. Ina če, u to vri je me oblast Ze ta bi la je jed na 
od re gi ja Du kljan ske dr ža ve. Ta ko je oči to da se ime ove obla sti pu nih osam 
sto ti na go di na za dr ža lo u na rod noj svi je sti, pro te žu ći se na pre ci zno utvrđ ni 
ge o graf ski pro stor. A u na rod nom pam će nju su se za dr ža le re mi ni scen ci je i 
na ne u po re di vo ve ću oblast sred njo vje ko ne Ze te, ko ja ni je ge o graf ski već 
10 Prof dr Pa vle Ra du si no vić, Sta no vi ni štvo i na se lja Zet ske rav ni ce od naj sta ri jeg do no vi jeg 

do ba, Ti to grad-Nikšić 1991, knji ga II, str. 17, 20 i 147.
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po li tič ki po jam. No, autor Lje to pi sa Ze tu sma tra, is klju či vo, kao ge o graf ski 
po jam, što je ovom pri li kom za nas je di no re le vant no. Da kle, ri je ka Mo ra ča 
od se la Zla ti ce do sa sta va ka sa ri je kom Ze tom, u du ži ni od če ti ri ki lo me tra, 
dio je za pad ne gra ni ce s ko jom se, u ne po sred noj bli zi ni sa sta va ka ri je ka Ze-
te i Mo ra če, do slov no gra ni či is toč ni pe ri me tar zi di na Do kle je. A ri je ka Ze ta 
od uto ka u ri je ku Mo ra ču do Vra nić kih Nji va, u du ži ni od jed nog ki lo me tra, 
dio je sje ver ne gra ni ce obla sti Ze te, s ko jom se u kra ćem di je lu, po čev od 
sa sta va ka pre ma za pa du, ne kih 300 me ta ra, gra ni či ju žni pe ri me tar be de ma 
an tič ke Do kle je. Ta ko da se Do kle ja ri je ka ma Ze tom i Mo ra čom, do slov no, 
i u dva na e stom i u dva de se tom vi je ku, gra ni či sa ob la šću Ze ta. Za to je re če-
ni ca iz XLI II gla ve, ko ja gla si: “Po tom su Ko ča par i Bel kan po sla li oko va na 
Do bro sla va u Ra šku a oni odu i za u zmu Ze tu te opljač ka ju ve li ki dio Dal ma-
ci je” za sno va na na či nje ni ca ma po tvr đe nim na te re nu. Da kle, na kon po bje de 
nad Do bro sla vlje vom voj skom, Vu kan i Ko ča par su sa voj skom sa pro sto ra 
are a la an tič ke Do kle je pre šli ri je ku Ze tu i stu pi li na tlo obla sti Ze te. A po tom 
su, obod nim pro sto rom Ze te, pre ko Lje ško po lja i Pod lu ške žu pe, po šli u Dal-
ma ci ju i iz vr ši li po ha ru po oko li ni dal ma tin skih gra do va, vje ro vat no Sva ča, 
Ul ci nja, Ba ra i Ko to ra. 

ZemljopisprostoranakojemjesmještenantičkigradDuklja

Pla to na ko me je smje šte na Du klja11 na la zi se na kraj njem sje ve ro za-
pad nom, uglu pro stra ne Zet ske rav ni ce i pri pa da ba se nu Ska dar skog je ze ra. 
Sa sje ve ro za pa da, kroz Bje lo pa vlić ku rav ni cu, te če ri je ka Ze ta i usi je ca se 
s ju žne stra ne du bo ko kroz di lu vi jal nu ra van pla toa Du klje. Is pod ju žnog 
pe ri me tra grad skih zi di na an tič ke Du klje rječ no ko ri to Ze te od si je ca pla to 
Du klje, s ju ga, od po vr ši na ko joj u ne po sred noj bli zi ni do mi ni ra ju Ma lo i Ve-
lje Br do a da lje se na sta vlja ju br do vi ti pred je li Lje šan ske i Ka tun ske na hi je. 
Ri je ka Mo ra ča te če od sje ve ra i usi je ca svo je ko ri to kroz kar bo nat šljun ka i 
pi je ska u na ro du zva nom pe ći ne. Pro la zi ne po sred no is pod is toč nog pe ri me-
tra grad skih zi di na i od si je ca Duklju od pod go rič ke te ra se, od no sno po lja 
Za go rič na ko me se, tri ki lo me tra ju žni je, na la zi grad Pod go ri ca. Ove dvi je 
ri je ke se sa sta vlja ju na mje stu zva nom Sa stav ci, ko je se na la zi ne po sred no 
is pod mje sta na ko jem se na pla tou Du klje is toč na i ju žna stra na be de ma lo-
me pod oštrim uglom. Sa za pad ne stra ne pla to je od si je čen su vim ko ri tom 
po to ka Ši ra li je ko ji u ki šnom pe ri o du iz vi re iz tzv. “Ja me đe se đa vo li šte ne”, 
smje šte ne is pod br da zva nog Li ša. Ja ma je uda lje na od pla toa Du klje oko tri 
ki lo me tra sje ver no. A po tok Ši ra li ja uvi re u ri je ku Ze tu 300 me ta ra za pad ni je 
i uz vod no od sa sta va ka ri je ka Ze te i Mo ra če. Od sa sta va ka, za jed nič ki tok 
ove dvi je ri je ke zo ve se Mo ra ča, ko ja 25 ki lo me ta ra ju go i stoč ni je uvi re u 
11 Pi e ro Sti co ti, Rim ski grad Doc lea u Cr noj Go ri, Pod go ri ca 1999, str. 13 - 14
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Ska dar sko je ze ro. Na taj na čin pla to Du klje je sa tri stra ne oivi čen dvi je ma 
ri je ka ma, to kom su šnog di je la go di ne, i su vim ko ri tom po to ka Ši ra li je, što ga 
je uči nilo ne pri stu pač nim. Sa sje ver ne stra ne pla to se na sta vlja uz vod no uz 
ri je ku Mo ra ču oko tri ki lo me tra i za vr ša va se kod mje sta zva nog Smo ko vac. 
Ne kih osam sto ti na me ta ra sje ver ni je od sje ver nog grad skog be de ma pla to se 
jed nim je zič kom odva ja i za vi ja sje ve ro za pad no, sa sta vlja ju ći se sa po ljem 
Stra ga ni com, i otva ra ko mu ni ka ci ju da lje pre ma obod nim pi pe r skim i mo rač-
kim pla ni na ma iz nad ka njo na Pla ti je u prav cu Moj kov ca i da lje. Sa sje ver ne 
sta ne grad je, ta ko đe, bio ogra đen ja kim be de mima iza ko jih se na la zi, i sa da 
vi dlji vi, dvo stru ki is kop kao do dat na za šti ta od na pa da ne pri ja te lja. Sa te 
stra ne, svo je vre me no, bi lo je je di no mo gu će na pa sti i osvo ji ti grad. Ova ko 
si gu ran i ne pri stu pa čan po lo žaj pr vo bit no je bio iza zo van za na se lja va nje, a 
ka sni je, u sred njem vi je ku, do pri nio je da grad Du klja bu de sa svim ra se ljen. 

Da kle, ri je ke Ze ta i Mo ra ča svo jim du bo ko usje če nim ka njo ni ma ci je-
pa ju sre di šnju te ri to ri ju da na šnje Cr ne Go re na tri cje li ne. Ju go za pad na po vrš 
ob u hva ta Ka tun sku na hi ju sa di je lom Bje lo pa vlić ke rav ni ce ko ja se na la zi sa 
de sne stra ne ri je ke Ze te. Sje ve ro za pad ni dio ob u hva ta Pi pe re, dio Bje lo pa vli-
ća, Rov ca, Mo ra ču sa pla nin skim ma si vi ma Si nja vi ne. Ova brd sko-pla nin ska 
po vrš pre ko pi per skih br da ka skad no se spu šta na pla to ne po sred no is pred 
Du klje. Sje ve ro i stoč ni dio ko ji ob u hva ta brd sko-pla nin sku po vrš Ku ča, Bra-
to no ži ća i Va so je vi ća ko ja se oko mi to spu šta u Će mov sko po lje i da lje na-
sta vlja u Zet sku rav ni cu ko ja se na sla nja na Ska dar sko je ze ro. Ova cje li na 
pre s je če na je i vo de nom pre pre kom, od no sno, ri je kom Ci jev nom ko ja od 
is to ka te če kroz Će mov sko po lje i pet ki lo me tra ju žni je od Pod go ri ce, na 
obo du Zet ske rav ni ce i Će mov skog po lja, uli  va se u ri je ku Mo ra ču. Ci jev na 
u ljet njem pe ri o du usah ne i ne pred sta vlja pri rod nu pre pre ku. Ta ko đe, i u zim-
skom pe ri o du uko li ko ni je bu ji ca mo že se jed no stav no pre bro di ti, na ro či to u 
di je lu to ka ju žno od Pod go ri ce. Na tom di je lu ona je plit ka i ne na ro či to br za. 
Ma da i u gor njem di je lu to ka po sto ji niz mje sta na ko ji ma je ka njon uzak mo-
gu će je jed no stav no us po sta vi ti pre laz po mo ću brv na. 

Ko mu ni ka ci je iz me đu Du klje i obla sti Ze te kra jem XI i po čet kom XII 
vi je ka ostva ri va ne su, is klju či vo, pre ko ga zo va na ri je ka ma Ze ti i Mo ra či. 
Na te me lju do sa da šnjih is tra ži va nja i ma te ri jal nih osta ta ka utvr đe no je da 
na ovim ri je ka ma u tom pe ri o du mo sto va ni je bi lo. U ne po sred noj oko li ni 
Do kle je u sred njem vi je ku na la zio se most od ko jeg su da nas oču va ni osta ci 
zva ni "Mo sti ne". Kra jem pre pro šlog vi je ka Mak sim Šo ba jić12 je za bi lje žio da 
re cent no sta nov ni štvo ostat ke mo sta zo ve "Mra mor je". Od nje ga je sa ču va no 
se dam pi lo na. U knji zi “ Sta ri ka me ni mo sto vi” gru pa auto ra sma tra da je 
most tur ski. O to me u okol nom sta nov ni štvu ne po sto ji pre da nje ni ti le gen da 
o zi da nju zbog če ga ovu tvrd nju tre ba do ve sti u sum nju. Auto ri, ina če, ni je su 
12 Mak sim Šo ba jić, Sta ri ne u Ze ti, Be o gra du 1892. 
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iz vr ši li autop si ju na čina grad nje, sloga, ma te ri jala od ko jeg je vr še no zi da nje. 
Na pro tiv, aprok si ma tiv no su ga, po hro no lo škoj in de ti fi ka ci ji datirali u 16 vi-
jek a po stil skim ka rak te ri sti ka ma opre di je li li su ga kao most ko ji ka rak te ri še 
tur ski stil grad nje. Ina če, most su po čet kom de vet na e stog vi je ka sru ši li Pi pe-
ri da bi spri je či li Tur ke da pre la ze Mo ra ču i vr še na pa de na njihovu teritoriju. 
Pje ro Sti ko ti13 pret po sta vlja po sto ja nje an tič kog mo sta, ki lo me tar ju žni je od 
Mo sti na, ko ji je po ve zi vao, di rek no, unu tra šnjost grad skih zi di na sa dru gom 
oba lom Mo ra če i išao da lje pre ko po lja Za go rič ka da na šnjoj Pod go ri ci. Isti 
autor sma tra da je most kon cem IX ili po čet kom X vi je ka sru ši la vi so ka vo da. 
A, svo je vre me no, da bi grad bio od bra njen od Bu ga ra, u vri je me pu sto še nja 
Dal ma ci je, kra jem de se tog vi je ka, most je bio porušen. Za ova kvu tvrd nju 
ne po sto je do ka zi i ne ma ma tri jal nih osta ta ka od nje ga tako se mo že sma tra ti 
za pret po stav ku auto ra. Is ti autor o mo stu na Zla ti ci ka že da neo bič na ši ri na 
i str mi pri la zi glav nom lu ku svje do če da se ra di o tur skoj kon struk ci ji XV ili 
XVI vi je ka. Me đu tim, uz duž to ka Mo ra če od grad skih zi di na pa do ula za u 
ka njon Pla ti je, u du ži ni od dva ki lo me tra, po sto ji vi še plićaka (pli či na) ko ji 
mo gu po slu ži ti kao pre la zi. 

Da kle, Sti ko ti sma tra da sje ve ro za pad na po vrš pre ko pla toa Du klje 
ni je ima la ko mu ni ka ci ju pre ko mo sta sa dru ge dvi je po vr ši, ko je su ju žno i 
is toč no od nje, u pe ri o du od kra ja IX ili po čet ka X vi je ka pa do kra ja XV ili 
po čet ka XVI vi je ka, ma da je taj po da tak ire la van tan za po me nu tu bit ku. Nije 
bitan za to što se u ne po sred noj bli zi ni pla toa Do kle je na la zi ve li ki broj ga-
zo va pre ko ko jih voj ska mo že da iz vr ši for si ra nje ri je ka Ze te i Mo ra če. Ali, 
is klju či vo, u vri je me ni skog vo do sta ja ri je ka. 

U na če lu, voj ska mo že da pre ga zi ri je ke u ljet njem i zim skom pe ri o du, 
kao i u vri je me ra ne je se ni. Dok, u vri je me ka sne je se ni i ra nog pro lje ća, pre-
ci zni je u vri je me ve li kih ki ša, na bu ja le ri je ke Ze ta i Mo ra ča ne do zvo lja vaju 
pre laz ljud stvu na ga zo vi ma. U ne po sred noj bli zi ni pla toa Du klje, 300 me ta-
ra uz vod no uz ri je ku Mo ra ču, na la zi se gaz. Re cent no sta nov ni štvo zo ve ga 
Ro gam ski gaz. Slu žio je i kao vo do poj za sto ku. Ko ri šćen je do po čet ka šes-
de se tih go di na pro šlo ga vi je ka, ka da je iz gra đen most na ri je ci Mo ra či ko ji 
je, na ža lost, pre veo pru gu Pod go ri ca -Nik šić pre ko osta ta ka an tič ke Du klje. 

Ta ko đe, upra vo, is pod za pad nog pe ri me tra an tič ke Du klje, po čev od 
sa sta va ka dvi ju ri je ka i uz vod no 300 me ta ra, mo gu će je pre bro di ti ri je ku 
Mo ra ču po či ta voj du ži ni. A do je dan ki lo me tar uz vod no uz ri je ku Ze tu, po-
čev od sa sta va ka dvi ju ri je ka, na la ze se če ti ri ga za na ko ji ma se u vri je me 
ni skog vo do sta ja, bi lo zi mi a u pra vi lu i lje ti, ri je ka Ze ta mo že pre ga zi ti. For-
mi ra ni su na pri rod nim ste pe na stim ka ska da ma na sta lim u pro ce su pri rod ne 
hi dro e ro zi je u ge o lo škoj pra i sto ri ji. Ri je ka Ze ta pre ko ovih ka ska da, od ga za 

13 Pi e ro Sti co ti, Rim ski grad Doc lea u Cr noj Go ri, str. 23
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zva nog Pod Mi lo va no vu lu ku pa do sa sta va ka, pri lič no str mo, u du ži ni od 
1,5 ki lo me ta r sa vla da va raz li ku ni ve le te Bje lo pa vlić ke rav ni ce i znat no ni že 
ni ve le te na ko joj se na la ze sa stav ci. Pr vi gaz se na la zi is pod ugla u ko me se 
lo me ju žni i za pad ni be dem Du klje. To je mje sto uto ka po to ka Ši ra li je u ri je-
ku Ze tu i zo ve se Šur man. Upra vo, na tom mje stu na la zi se gaz zva ni Gaz na 
Šur manu. U pli či ni sre di ne ga za uoča va ju se vi še sloj ne in ter ven ci je. Pri su tan 
je ka men ob ra đen u opu su kva dra tu mu. Na de snoj oba li, u pli či ni, vi dljiv je 
zid od od lo ma ka kar bo na ta šljun ka i pi je ska, u na ro du zva nom Pe ći na. Na 
de snoj oba li je do bro oču van su vo međ ni zid zi dan u opu su in ser tu mu sa te-
me lji ma zi da nim od ve o ma krup nih pri te sa nih ko ma da. Te me lji ovih zi do va 
su po sta vlje ni oštro uko so od li je ve ka de snoj oba li. Sto me ta ra iz nad nje ga 
na la zi se dru gi gaz zva ni Pod Ko lo vrat ili Pod iz vor. Na nje mu, u pli či ni, 
uoča va ju se in ter ven ci je pe kri ve ne pi je skom i šljun kom te raz ba ca ni osta ci 
ka me nja ob ra đe nih u opu su kva dra tu mu. Tre ći gaz je 800 me ta ra uz vod no 
od Du klje i zo ve se Be nat. Na ga zu zva nom Be nat, dje li mič no pre kri ve nim 
šljun kom, po sto je osta ci zi do va iz an ti ke, ra đe ni u opu su in se r tu mu sa hi-
dra u lič kim mal te rom. Mak sim Šo ba jić14 za ovaj zi da ni dio ga za ka že da ga 
okol no sta nov ni štvo zo ve Du klja no vi mli ni, što po tvr đu je nje go vu du bo ku 
sta ri nu. Do vre me na ne po sred no na kon Dru gog svjet skog ra ta, ka ko sam 
utvr dio autop si jom pre o sta lih plo ča ko je su po ru še ne na mjer no, bio je po plo-
čan ši ro kim ulom ci ma pra go va do ne se nih iz ru i na an tič ke Do kle je. Pre ko 
ovo ga ga za, do po čet ka pe de se tih go di na pro šlo ga vi je ka, mo glo se iz vr ši ti 
pre la že nje ri je ke ga ze ći je do iz nad gle žnja. Če tvr ti gaz na la zi se 150 me ta ra 
iz nad Ben ta i zo ve se Pod Mi lo va no vu lu ku. Pre laz pre ko nje ga je skop čan 
sa iz vje snim te ško ća ma za to što je u sre di šnjem di je lu ne što du blji i po treb ne 
su iz vje sne in ter ven ci je da bi se pri pre mio za pre laz ljud stva.

TraseputevausrednjemvijekuizmeđuRaške,ZeteiDalmacije

Glav ni prav ci ko mu ni ka ci je (Skica 2) ko ji ma se mo že mar še va ti iz 
Ra ške i Me to hi je ka sre di šnjem di je lu da na šnje Cr ne Go re su rječ ne do li ne, 
pla nin ski pre vo ji i ge o tek ton ske de pre si je15. Po sto je tri ta kve pri rod ne ko mu-
ni ka ci je. Pr vom ko mu ni ka ci jom ide se kroz Plav i Gu si nje, do li nom Grn ča ra 
pre ko Bo gi će vi ce i Vr mo še niz ka njon ri je ke Ci jev ne te pre ko an tič kog mo sta 
kod se la Ro gam, kod Tu zi, ula zi se u te ri to ri ju sred njo vje kov ne Ze te od no sno 
Zet ske rav ni ce. Je dan krak ove tra se, pri je ka njo na ri je ke Ci jev ne, odva ja se u 
prav cu Ri ka vač kog je ze ra, Ko ri ta i na sta vlja po red Me du na. Ova tra sa iz la zi u 
pod nož je kuč kih br da kroz se lo Do lja ne, uda lje no tri ki lo me tra od Pod go ri ce 
ili Du klje. Tre ćom ko mu ni ka ci jom mo že se ići iz Ra ške pre ko Br sko va (Moj-
14 Mak sim Šo ba jić, Sta ri ne u Ze ti, Beograd 1892, str. 36.
15 Isto ri ja Cr ne Go re, knj. I, Ti to grad 1967, str. 23.
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kov ca), Ko la ši na, Ma te še va, te Li je ve Ri je ke, Vje ter ni ka, Br sku ta na Me dun. 
A si la zi se, ta ko đe, kroz Do lja ne u Pod go ri cu ili Du klju, od no sno, u Zet sku 
rav ni cu. Če tvr tom ko mu ni ka ci jom mo že se mar še va ti od Ra ške kroz Moj ko-
vac, po red Ko la ši na, pa, pla to om na ko jem je u tri na e stom vi je ku sa zi dan ma-
na stir Mo ra ča a za tim pre ko Ro va ca, od no sno Tr ma nja na Ko ko to vo ždri je lo 
via Se o ca u Pi pe ri ma po tom se niz pla ni nu Brot njik do la zi na Bje lo glav. Sa 

Skica 2. Trase puteva u srednjem vijeku između Raške, 
Zete i Dalmacije
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Bje lo gla va si la zi se, obo dom pi per ske rav ni ce Str ga ni ce, upra vo pred sje ver na 
grad ska vra ta Du klje. Ova tra sa ima još jed nu mo guć nost za iz laz na Du klju i 
to tra som ko ja ide sa Tr ma nja pre ko Raz do lja, To po lo vi ka, Ko to mi ce, po tom 
se la Bli zne, Pe tro vi ća, Ra de će i Đur ko vi ća. Ona ta ko đe iz la zi se pred sje ver-
na grad ska vra ta an tič ke Du klje. Da lja mar šru ta ide pre ko ga zo va na ri je ka ma 
Ze ti ili Mo ra či ka Pod go ri ci i Zet skoj rav ni ci. Ova tra sa je, ina če, ko ri šće na u 
sred njem vi je ku. Do ne dav no je slu ži la za ko mu ni ka ci ju sta nov ni ka Ro va ca i 
Mo ra če sa Pod go ri com. Pre ci zni je re če no, Rov ča ni i Mo ra ča ni ko ri sti li su je 
do šes de se tih go di na pr lo šlo ga vi je ka sve dok je iz gra đe na ja dran ska ma gi stra-
la kroz ka njon ri je ke Mo ra če zva ni Pla ti je. Mar šru ta ovom tra som, ka obla sti 
sred njo vje kov ne Ze te, ima sta no vi te pre pre ke, upra vo u ne po sred noj oko li ni 
an tič kog gra da Do kle je. Da kle, pri rod ne pre pre ke su ri je ke Ze ta i Mo ra ča na 
ko ji ma u 11. i 12. vi je ku, ni je bi lo mo sto va.

Opštarazmatranjaorazlozimasukobadukljanskei
raškevojskeuDuklji

Raz mo tri li smo i utvr di li me đu sob ne od no se Dal ma ci je i Ze te u te ri to-
ri jal nom, sa o bra ćaj nom i ge o graf skom pogledu. A, ta ko đe, i to pič ku po zi ci ju 
Du klje u od no su na njih, kao i po zi ci ju gra da u lo kal nim ge o graf skim uslo-
vi ma. Sa da se po sta vlja pi ta nje: ko ji su raz lo zi do ve li do su ko ba ove dvi je 
voj ske na pla tou Du klje? Mo gu ći raz lo zi su dvo ja ke pri ro de, da kle, stra te ške 
i tak tič ke pri ro de. 

U če tvr toj re če ni ci XLI II gla ve Ljetopisa pi še: Coc ci a pa rus qu o que fra-
ter eius per re xit Ras sam, in de cum Bel ca no iupa no con gre gan tes po pu lum 
ve ne runt con tra Do bro sla vum re gem - Nje gov pak brat Ko ča par po đe u Ra šku 
i odan de sa žu pa nom Bel ka nom sku piv ši lju de, po đu na kra lja Do bro sla va16. 
Da kle po pi ta nju raz lo ga za do no še nje od lu ke o Vu ka no voj po dr šci Ko ča pa-
ru da po sjed ne du kljan ski pri je sto voj nim sred stvi ma dr F. Mi lo bar17 sma tra 
da su oni uzro ko va ni po li tič kim pri li ka ma iz me đu Ra ške i Vi zan ti je i o to me 
ka že:”Od Ane na ime do zna je mo, da je Vu kan bio u otvo re nom ra tu sa Bi zan-
tin ci ma, od no sno sa Drač kim voj vo dom, onom na ma iz bit ke kod Zve ča na 
po zna tom ku ka vi com- pi ta nje je sa da: za što Ko ča par ide tra ži ti po moć pro ti 
Do bro sla va Vu ka nu, ne pri ja te lja Alek si je va, ako je išao po za po vi je di Alek si-
je voj pro tiv Do bo ro sla va? Za što osta je Goj slav sa svo jim si no vi ma u Dra ču, 
dok je po slan pro tiv Do bo ro sla va? Zar bi drač ki voj vo da do zvo lio, da Goj slav 
i rod bi na mu u Dra ču mir no plan du ju, dok im je bi la za da ća da svrg nu Do bro-
sla va?- Uva ži mo li sve te okol no sti, či ni nam se, da je naj vje ro jat ni je, e se taj 
16 Dr Edu ard Pe ri čić, Lje to pis po pa Du klja ni na, str. 88.
17 Dr Fran Milobar, Du kljan ska kra lje vi na, Gla snik ze malj skog mu ze ja Bo sne i Her ce go vi ne, 

Sarajevo1900, str. 33.
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pre o kret u te ča ju stva ri ova ko do go dio: Vi de ći Do bro slav ka kova se oda svud 
bu ra na nj spre ma, od lu či da se osi gu ra ba rem od one stra ne, ot ku da mu je naj-
ve ća po gi bao- na ime od Bi zan ta. U tu svr hu bi će da je pri znao vr hov ni štvo bi-
zant skog ca ra t. j. stu pio je u si ze ren ski od no šaj spram Bi zan ta i uči nio Du klju 
va zal nom dr ža vom – Alek sij se je za do vo ljio ovim bez ika kve mu ke ste če nim 
uspje hom, pa je ra do pri znao Do bro sla va za ko ni tim vla da rom, i tim to ra dje, 
što vi še ne bi bio po sti gao ni ti on da, da je iz te ških bo je va, ko ji od nje go vih 
šti će ni ka za sio na Bo di no vo pri je sto lje. – Pri znav pak jed nom Do bro sla va 
za kra lja, ne sta lo je raz lo ga da mu po sta vlja pro tu kan di da ta, pa je za to bez 
sum nje na lo žio Ko ča pa ru i Go ji sla vu i osta loj rod bi ni, da se mir no dr že Dra-
ča. Go ji slav i ro đa ci po slu ša še, a to uči ni še tim lak še, što Alek sij i ona ko ni je 
nji ma na mi je nio pri je sto lje već Ko ča pa ru.“ Da kle, Vu kan je zbog iz vje snih po-
li tič kih raz lo ga od lu čio da po dr ži Ko ča pa ro ve pre ten zi je na pre sto. Na rav no, 
one su se mo gle ostva ri ti je di no voj nim sred stvi ma. Ali, raz lo zi ko ji su upu ti li 
Vu ka na i Ko ča pa ra da oda be ru ko mu ni ka ci ju ko jom će po ve sti voj sku prav-
cem Ra ška via ma na stir Mo ra ča, Rov ca pred sje ver nu ka pi ju Du klje stra te ške 
su pri ro de. Oni su se uzda li u svo je voj ne po ten ci ja le i ni je im od go va ra la ni-
ka kva stra te gi ja is cr plji va nja svoje voj ske, ve o ma ne po god na za sva ku voj sku 
ko ja se na la zi u stra noj ze mlji. Za to su že lje li da su kob ri je še na mah, mo gu će 
i ne vo de ći ra ču na o mje stu su ko ba jer su bi li su vi še si gur ni u moć svo je voj-
ske. A, oči to, ovu tra su su oda bra li zato što su že lje li da iz bjeg nu ula zak u 
oblast Ze te ka njo nom Ci jev ne ili pre ko Me du na u njen dio, Zet sku rav ni cu, 
ko ja je sa tri stra ne za tvo re na vo de nim po vr ši na ma, Ska dar skim je ze rom sa ju-
go i stoč ne i ju žne stra ne i ri je kom Mo ra čom sa ju go za pad ne i za pad ne stra ne. 
A sre di šnjim di je lom ove po vr ši, di ja go nal no, od is to ka ka ju go za pa du, te če 
rje či ca Ci jev na. Sje ver nu stra nu či ni pod nož je kuč kih br da ko ja se u du bi ni 
na sta vlja ju pre ma pla nin skim ma si vi ma is toč nog di je la cen tral ne Cr ne Go re. 
Kroz nju pro la ze tri ko mu ni ka ci je ko je vo de, upra vo, iz Ra ške. 

Za to je ova po vrš, ko ja u cje li ni či ni oblast Ze tu, zbog to ga što je is-
pre si je ca na vo de nim to ko vi ma, u stva ri klop ka za sva kog ne pri ja te lja ko ji 
uđe u nju. Uko li ko se iz ove obla sti na vri je me eva ku i še sta nov ni štvo, sto ka 
i ži ta ri ce, sva ki ne pri ja telj će se na ći u ne za vid noj si tu a ci ji. Prije svega zbog 
ne do stat ka hra ne, ne mo guć no sti po pu ne voj ske ljud stvom kao i za to što se 
sva ki nje gov po kret mo že jed no stav no kon tro li sa ti sa okol nih vi so kih br da i 
br zo i efi ka sno po kre nu ti voj ska bra ni o ca da mu spri je če sva ki ma ne var, na ro-
či to za to što sva ki nje gov po ku šaj da prije đe u na pad pod ra zu mi je va pre la zak 
ne kog od vo de nih to ko va, što je uvi jek skop ča no sa ne vo lja ma za ono ga ko ji 
for si ra ri je ku. Vi zan tij ski pi sac Te o fi lakt Si mo ka ta18 opi su je for si ra nje ri je ke 
voj sko vo đe ca ra Ma vri ki ja, Pe tra, 595 go di ne. On ka že da je stra teg na tje rao 
18 Vi zan ijski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, Vi zan to lo ški in sti tut SA NU, Be o grad 1955, 

str. 119.
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vi zan tij sku voj sku da pre la zi ri je ku grup no da vojnici ne bi, pre la ze ći u ma-
lim od re di ma, po sta li žr tve ne pri ja te lja. Za to bra ni o ci mo gu, odu go vla če njem 
od sud ne bit ke, da is cr pu na pa da ča, de mo ra li šu nje go vu voj sku, iza zo vu glad 
u voj sci i slič no. A što je ve o ma bit no za re zul tat su ko ba - mo gu da dik ti ra ju 
vri je me, mje sto i tak ti ku su ko ba voj ski, bi ra ju ći za se be naj po volj ni je uslo ve. 
Ta ko đe, iz ove obla sti vo de do bri pu te vi pre ma cen tral noj Al ba ni ji od no sno 
Dra ču gdje je sto lo vao vi zan tij ski na mje snik ko ji je mo gao, u slu ča ju na zna ka 
lo šeg is ho da su ko ba, voj nim sna ga ma, br zo da in ter ve ni še u ko rist Do bro sla-
va. Ina če, Vu kan je po kre nuo ofan zi vu ka ko bi, iz me đu osta log, opljač kao Ze-
tu i Dal ma ci ju, s namjerom da na mi ri tro ško ve rat nog po ho da, vje ro vat no i da 
ne što za ra di te da pljač kom pla ti voj sku ko joj je to osnov na mo ti va ci ja da se 
uklju če u po hod ova kve vr ste. Da kle, pljač ka je bi la uobi ča je ni na čin ko jim je 
u sred njem vi je ku pla ća na voj ska. U pro lje će 1283. go di ne, na kon iz ne nad ne 
smr ti vi zan tij skog ca ra Mi ha i la VI II, An dro nik II, uz po moć Ta ta ra i ve li ku vi-
zan tij sku voj sku ko ju je pred vo dio de spot Mi ha i lo, po veo je po hod na Tri ba le. 
Vi zan tij ski pi sac Ge or gi je Pa hi mer19 ka že da su Ta ta ri bi li pri ku plje ni ra di neo-
stva re ne voj ne pro tiv Te sa li je. Me đu tim, Vi zan tinci su ih po kre nu li i usmje ri li 
na Tri ba le (pod kojima podrazumijeva Dukljane), obe ćav ši im pli jen od pljač-
ke ka ko bi pla ti li uče sni ke eks pe di ci je. Tatari su se odazvali po go to vo za to što 
ih je car bio po zvao u po hod pa im je, ustva ri, pli je nom od pljač ke ipak pla tio, 
neo stva re ni rat ni an ga žman, ne di ra ju ći u dr žav nu bla gaj nu. Da kle, pljač ka je 
bi la mo tiv za voj nu. Oči to da se zbog pljač ke bi la oku pi la ve li ka voj ska pod 
ko man dom Vu ka na i, mo gu će, Ko ča pa ra. Oni su po šli da opljač ka ju Dal ma ci-
ju či je je pri mor je bi lo bo ga to. Do kaz da je pljač ka bi la va žan raz log za po hod 
na Du klju na la zi mo u še stoj re če ni ci XLI II gla ve Ljetopisa: “...a oni po đu 
i opljač ka ju Ze tu i ve li ki dio Dal ma ci je”. U sva kom slu ča ju Ko ča par im je 
mo gao obe ća ti bo gat pli jen od pljač ke Dal ma ci je a to pod ra zu mi je va ve li ku i 
ja ku voj sku ko joj se Do bro slav ni je mo gao od u pri je ti. A ni obli žnji Vi zan tin ci 
ni je su bi li do volj no voj nič ki moć ni da ih od bi ju od pljač ke. 

Re če ni ca iz XLI II gla ve Lje to pi sa ko ja ka že: “Rex ve ro co gre gans 
po pu lum vo lu it se de fen de re - Kralj pak pri ku pi na rod i od lu či da se bra ni”; 
go vo ri u pri log tvrd nji da je Do bro slav oče ki vao Vu ka nov voj ni po hod na 
nje ga i da je na vri je me bio o nje mu oba vje šta van. Ali takođe svje do či i da je 
pri pre ma voj nog po ho da bio pro ces ko je je tra jao iz vje sno vri je me. 

Prethodni navod po tvr đu je i da je Do bro slav pra vo vre me no pra tio mar-
šira nje pre ma obla sti Ze te i Dal ma ci je jer je na vri je me po sta vio sop stve nu 
od bra nu unu tar zi di na atič ke Do kle je. Istovremeno to svje do či i da se Do bro-
slav ko le bao po pi ta nju or ga ni zo va nja od bra ne, vje ro vat no za to što ni je imao 
voj ne mo ći da se ravnopravno su pro sta vi Vu ka no voj voj sci. Stoga su Vu kan i 
19 Vi zan tijski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, Vi zan to lo ški in sti tut SA NU, Be o grad 1986, 

str. 33.
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Ko ča par pret po sta vi li sna žan i tre nu tan su kob sa du kljan skom voj skom, uzda-
ju ći se u moć sop stve nih voj nih po ten ci ja la. U tom slu ča ju pri rod no je bilo 
da su oda bra li ko mu ni ka ci ju pre ko ma na sti ra Mo ra če i Ro va ca ka Du klji, s 
raz lo gom da ovom tra som uđu u oblast Dal ma ci je. Oni su vjerovatno bili za-
mislili da po tom, ne gu be ći vri je me, za pad nim obo dom zet ske obla sti na sta ve 
marš kroz Dal ma ci ju i pri mor sku oblast Ze te, za to što je pri mor ska oblast bi la 
sje di šte voj no-po li tič ke vla sti, pri vred nih po ten ci ja la i de po zit sve u kup nog 
bo gat stva ko je je tre ba lo opljač ka ti da bi se voj ska na mi ri la. Po men pljač ke 
Dal ma ci je, kao obla sti, zna či da Vu ka no va voj ska ni je pljač ka la gra do ve već 
po kra ji nu jer ne ma po me na gra do va. Ta ko đe, smi sao ove re če ni ce uka zu je da 
Vu ka no va voj ska ni je, mo gu će, ras po la ga la ni ti je mo gla, ne po volj nim te re-
nom pre ko obla sti Mo ra če, Ro va ca i Pi pe ra, da tran spor tu ju op sad ne spra ve 
za ru še nje gra do va. Za to napadači ni je su ru ši li i op sa di ra li dal ma tin ske gra do-
ve. Da kle, i ova re če ni ca po pa Du klja ni na mo že se sma tra ti kao isto ri o graf ski 
po da tak za sno van na či nje ni ca ma po tvr đe nim te ren skim is tra ži va nji ma. 

U sva kom slu ča ju, Vu ka nu i Ko ča pa ru ni je od go va ra la bi lo ka kva de-
fan ziv na tak ti ka ko ju bi, pro tiv njih, pri mi je nio Do bro slav. Jer bi im iz mo ri la 
i de mo ra li sa la voj sku, ve ći nom za in te re so va nu za pljač ku. A, u me đu vre me-
nu, Vi zan tin ci bi mo gli voj nič ki da po mog nu Do bro sla va i do ve du u opa-
snost nji hov po hod.

Do bro slav ni je imao mo guć nost da bi ra mje sto ko nač nog su ko ba dviju 
voj ski. On je, na kon što je od lu čio da se bra ni i pri ku pio na rod, mo gao da 
bi ra iz me đu stra te gi je iz nu ri va nja ne pri ja te lja, odu go vla če njem di rekt nog su-
ko ba i mu nje vi tih na pa da na ne pri ja telj ske ko lo ne ili di rek nog su da ra dvi je 
voj ske ko ji je tre balo, namah, da raz ri je ši su kob. Sto ga je oda brao stra te gi ju 
od bra ne na ta ko zav noj ot por noj tač ki, na sje ver noj gra ni ci zet ske obla sti, 
da kle, Du klji. Raz log za ta kvu stra te gi ju tre ba tra ži ti, iz me đu osta log, i u dru-
goj re če ni ci XLI II gla ve Ljetopisa: “Reg nan te eo, ca e pit se du re age re con-
tra po pu lum – za nje go va vla da nja po če lo se su ro vo po stu pa ti s na ro dom”. 
Da kle, iz ne po zna tih raz lo ga po stu pao je su ro vo sa na ro dom zbog če ga mu, 
oči to, na rod ni je bio na klo njen i, mo gu će, sklon po bu ni i pro mje ni vla sti. Za-
to ni je smio do zvo li ti da mu Ko ča pa ro va voj ska uđe u ze mlju, jer se mo glo 
de si ti da na rod po dr ži njegovu voj nu bi lo pri stu pa njem u nje go vu voj sku, 
bi lo da va njem hra ne ne pri ja te lju ili va žnih oba vje štaj nih in for ma ci ja o Do-
bro sla vlje vim na mje ra ma i ras po re du sna ga. Za to je mo rao da od lu či is hod 
bit ke di rekt nim su ko bom na obo du svo je obla sti pri je ne go mu ne pri ja telj 
do đe u sre di šte dr ža ve, po bu ni na rod pro tiv nje ga, i za jed no s nji me, osna-
žen, po tu če ga u bi ci na ne koj dru goj lo ka ci ji. U sva kom slu ča ju, či nje ni ca 
da se su kob do go dio na gra nič noj zo ni zet ske obla sti, ko ja je pe ri fer ni po jas 
nje go ve dr ža ve, go vo ri da su se dvi je voj ske, po pr vi put, su ko bi le upra vo u 
Du klji, iz nad ri je ke Mo ra če. A i re če ni ca iz Lje to pi sa ko ja gla si: “po tom su 
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Ko ča par i Vu kan po sla li Do bro sla va oko va na u Ra šku, a oni odu i za u zmu 
Ze tu te opljač ka ju ve li ki dio Dal ma ci je”- po tvr đu je da je bit ka u Du klji bi la 
pr va i od lu ču ju ća na kon ko je su njih dvo ji ca po šli u oblast Ze te i Dal ma ci-
je i opljač ka li ih. Ova re če ni ca, strikt no tu ma če na, po tvr đu je da su Vu kan i 
Ko ča par, na kon po bje de, pro šli je di nom od dvi je ko mu ni ka ci je ko je vo de u 
Zet sko pri mor je od no sno Bu dvu. Da kle, prav cem kroz Lje ško po lje via sred-
njo vje kov nom tra som pre ko današnje Lje šan ske na hi je, Bo ko va, Ce ti nja u 
Zet sko pri mor je od no sno Bu dvu sa oko li nom ili prav cem pod no Lje šan ske 
na hi je via Ža bljak Cr no je vi ća (žu pa Pod luž je), kroz da na šnju Ri je ku Cr no je-
vi ća, kroz se la Ko mar no, Du pi lo, Pod gor, Braj i će u Zet sko pri mor je i Bu dvu, 
a po tom, u Dal ma ci ju ko jom se zva la oblast iz van bu dvan skog grad skog di-
strik ta u di ver gent nim prav ci ma pri mor skih gra do va Ba ra i Ko to ra. 

Iza bor stra te gi je mu nje vi tog i di rekt nog su da ra na bi lo ko joj tač ki Do-
bro sla vlje vog kra ljev stva od lu čio je i ko mu ni ka ci ju za marš voj ske prav cem 
ko ji iz la zi na sje ver nu ka pi ju Du klje. Ova tra sa za mar še va nje voj ske ko ja pro-
la zi od Moj kov ca, via Ko la šin, po red da na šnjeg ma na sti ra Mo ra če, Tr ma nja, 
Ko ko to vog ždri je la, Se o ca, Bje lo glava, obo dom pi per ske rav ni ce zva ne Stra-
ga ni ca iz la zi na 800me ta ra uda lje no sti od za pad ne ka pi je Du klje. Ona je pri lič-
no po god na za mar še va nje za to što pro la zi pro hod nim te re nom. Na po je di nim 
di o ni ca ma trasa je ne si gu ir na sa sta no vi šta obez bje đe nja mar šev ske ko lo ne od 
na pa da ne pri ja te lja. Od ma na sti ra Mo ra če do Du klje mo gu će ju je ubr za nim 
mar šev skim ko ra kom pro ći za je dan dan, a uko li ko voj ska vo di sa so bom na-
to va re ne to var ne ži vo ti nje za dva da na ho da. Pod ra zu mi je va se da se na tra si 
mo ra or ga ni zo va ti no će nje, i to na pla tou Tr ma nja, u Rov ci ma, ko je je po god-
no i za or ga ni zo va nje od bra ne od iz ne nad nog na pa da. Kralj Ni ko la Pe tro vić u 
svo jim Me mo a ri ma pi še da je ovom tra som Meh med-Ali pa ša, 1876. go di ne, 
na stu pao sa 20 ta bo ra voj ske i 5000 Ar na u ta sa ci ljem da se pre ko Mo ra če i Ro-
va ca sa sta ne u Spu žu sa Su lej man-pa šom i Ali-Sa hib-pa šom. Me đu tim, ova 
ko mu ni ka ci ja ko ja iz la zi di rek no na ru še vi ne an tič ke Du klje pri rod no za vr ša-
va na sa stav ci ma ri je ka Ze te i Mo ra če, ko je je od si je ca ju od po vr ši Ka tun ske 
na hi je i pod go rič kog pla toa te Zet ske rav ni ce sa Ska dar skim je ze rom. Da bi se 
na sta vi lo da lje mar še va nje po treb no je for si ra ti bi lo ko ju od ovih dvi ju ri je ka 
i to na ga zo vi ma zbog to ga što mo sto va u to vri je me ni je bi lo.

Ko ča par i Vu kan su 1101. go di ne, po mi šlje nju dr Dra go ja Živ ko vi ća20, 
od lu či li da po đu na voj nu pro tiv kra lja Do bro sla va. Dr Fran Mi lo bar21 sma tra 
da je do su ko ba voj ski do šlo 1103. go di ne. A Jovan Kovačević22 posredno 
hronološki datira bitku nakon 1108 godine koju smatra godinom smrti Do-
broslavljevog prethodnika kralja Bodina. O pri pre mi voj ne i da tu mu ka da je 
20 Isto ri ja cr no gor skog na ro da, Ce ti nje 1989 go di ne, str. 114.
21 Du kljan ska kra lje vi na, Gla snik ze malj skog mu ze ja BIH, Sarajevo1900, str. 30 i 37.
22 Istorija Crne Gore, knj. I, Titograd 1967, str. 399.
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Vu kan po kre nuo voj sku pro tiv nje ga, Do bro slav je, oči to, bio na vri je me oba-
vi je šten. Ko nač no, od lu čio je da sa če ka Vu ka na na naj po god ni joj po zi ci ji za 
su kob sa nje go vom voj skom. To je pla to is pred an tič kog gra da Du klje. Za što 
je ta ge o graf ska po zi ci ja bo ji šni ce bila naj po volj ni je rje še nje za voj sku kra lja 
Do bro sla va? Za to što je pla to na ko me se na la zi Du klja, in tra mu ros, za šti ćen 
tvr dim be de mi ma i sa da do bro sa ču va nim. Is pred nje, u prav cu sje ve ro i sto ka, 
ex tra mu ros, na la zi se pla to na ko me se mo gu su ko bi ti voj ske. Ši rok je ne kih 
500 me ta ra i dug do is pod ro gam skih stra na, upra vo, pre ma ko mu ni ka ci ji ko-
jom do la zi Vu ka no va voj ska oko 800 me ta ra, a ne pra vil no za vi ja is pod is toč-
nih ro gam skih stra na pre ma se lu Smo ko vac još ne kih dva ki lo me tra, ši rok u 
pro sje ku do 500 me ta ra. Sa ju žne stra ne, ne po sred no is pod grad skih be de ma, 
na la zi se gaz zva ni Šur man a pe de se tak me ta ra uz vod no dru gi gaz zva ni Pod 
Ko lo vrat. U slu ča ju na zna ka lo šeg is ho da bit ke, pre ko njih je mo gu će br zo 
na pu sti ti od bra nu unu tar grad skih be de ma i po vu ći se na su prot, pre ma vr hu 
Ma log Br da ili da na šnjim Vra nić kim Nji va ma. Od stup ni cu je mo gu će kon-
tro li sa ti i šti  titi sa vr ho va Ma lo ga br da. Upra vo, opo zi to pre ma vr hu Ma lo ga 
br da, u prav cu za pa da, na la zi se je dan od ni žih vr ho va Ve lje ga Br da, iz me đu 
ko jih je pre voj zva ni Pre slo. Oba vr ha su na de snoj oba li ri je ke Ze te. Ra sto-
ja nje iz me đu njih je oko je dan ki lo me tar. Vr h Ve lje ga br da, iz nad V. nji va je 
kon trol na po zi ci ja za nadziranje ga za zva nog Be nat ili Pod Mi lo va no vu lu ku. 
Sa po zi ci je pla toa Du klje mo gu će je br zo i jed no stav no in ter ve ni sa ti pri li kom 
mo gu ćeg za pre ča va nja pro la za ne pri ja te lju pre ko Mo ra če. Ta ko đe, ne po sred-
no pre ko po to ka Ši ra li je na la ze se oni ži vrh Do ljan ska gla vi ca i, u bli zi ni, 
sje ver no od ga za Be nat ne što vi ši vrh br da Tri je bač, ko ji se na la ze sa li je ve 
stra ne ri je ke Ze te, opo zi to Ma lom i Ve ljem br du. Ob je po zi ci je su po volj ne za 
kon tro lu dru ga dva ga za na ri je ci Ze ti, iz nad Du klje. Po tvr du, u ovom slučaju, 
do brog iz bo ra Du klje kao po zi ci je za su kob na la zi mo kod Ma ki ja ve li ja. On 
u svojim voj no-te o rij skim ras pra va ma na 434 stra ni tvrdi da voj sko vo đa ko ji 
hoće da bude go to vo si gu ran da ne će bi ti po bi je đen tre ba da po str o ji voj sku ta-
mo gdje će ima ti blis ku i si gur nu od stup ni cu, ili u mo čva ri, ili u pla ni na ma, ili 
unu tar zi di na ne kog moć nog gra da, jer ga u tom slu ča ju ne pri ja telj ne će mo ći 
sli je di ti. Ta ko đe, i Tit Li vi je23 na vo di da se ova kvom tak ti kom svo je vre me no 
po slu žio Ha ni bal pro tiv rim skog voj sko vo đe Mar ka Mar ce la.

Do bro slav je bio pri nu đen da sa če ka Vu ka no vu i Ko ča pa ro vu voj sku, 
baš pred razvalinama an tič ke Do kle je i još zbog jed nog raz lo ga. Za to što je 
tra sa za mar še va nje ko ja pro la zi pre ko Tr ma nja i Bli zne ve o ma ne po volj na 
za po sta vlja nje efi ka snih za sje da. Ma da o bi ci u Du klji dr Mi lo bar24 ka že: 
“Kad da kle sve to svje do či, da je Do bro slav bio do sta spo so ban vla dar, čud-
no nam se či ni, da je on če kao ne pri ja te lja na Mo ra či, mje sto da ga če ka u 
23 Tit Li vi je, knij ga XXI II, 16 i XXVII 12-14.
24 Fran Milobar, Du kljan ska kra lje vi na, str. 35.
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klan ci ma i go ra ma, što bi sva ki pa i ma nje spo so ban čo vjek uči nio? – Mi 
se bi to tu ma či mo ta ko, da je Do bro slav od već bio si gu ran po bje de, te je ne-
pri ja telj sku si lu od već oma lo va ža vao, a svo ju pre cje nji vao. A osim to ga va lja 
zna ti, da mu je do veo ne što po mo ći i drač ki voj vo da, onaj jad ni i pla šlji vi 
Ivan, bra tić ca ra Alek si ja - ko ji nam je sa svo ga ku ka vič lu ka već od pri je do-
bro po znat.”. Me đu tim, stav dr Mi lo ba ra da je trebalo da se ne pri ja telj uni šti 
u klan ci ma opo vr ga va Ni ko la Ma ki ja ve li25. 

MaterijalniizvorizaXLIIIglavuLjetopisa

Me đu tim, na uč nim pri lo gom “Zbir ka sred njo vje kov nih ma če va na đe-
nih u ri je ci Ze ti”26, re klo bi se, otvo re no je no vo po gla vlje u iz u ča va nju me di a-
vi sti ke na te ri tri ji cen tral ne Cr ne Go re, pre ci zni je - Zet sko-bje lo pa vlić ke rav ni-
ce. Obil ni na la zi sred njo vje kov nog rat nog ma te ri ja la, na đe nog u ri je ci Ze ti, u 
ne po sred noj bli zi ni ga za Be nat, da ju ma te ri jal ne osno ve za po ve zi va nje ne kih 
po da ta ka iz XLI II gla ve Lje to pi sa po pa Du klja ni na sa na đe nom, hro no lo ški i 
ti po lo ški in de ti fi ko va nom i ob ja vlje nom ma te ri jal nom do ku men ta ci jom. 

Od oruž ja za bod i sje ču, ko je po ti če iz XI i XII vi je ka, u ri je ci Ze ti, 
ne po sred no iz nad ga za Be nat, pro na đe na su če ti ri ma ča i jed ne ko ri ce ma ča. 

25 Nikolo Makijaveli, Iza bra na dje la, Za greb, po gla vlje XXI II, str. 189-190. U voj no-te o rij-
skim ras pra va ma autor veli: “ Pa da ju u tu ne pri li ku go to vo uvi jek oni što u vri je me ka da 
pri la zi ne pri ja telj od lu ču ju bra ni ti te ško sa vla di va mje sta i ču va ti pri stu pe. Ta će od lu ka, 
na i me, uvi jek bi ti štet na ako na tom mje stu ne mog neš pri klad no dr ža ti svo je sna ge...jer ni je 
mo gu će do ve sti mno go lju di da ču va ju go ro vi ta mje sta, bi lo za to što se ne mo že du go bo ra-
vi ti, bi lo za to što su uska i ne mo gu mno go njih pri mi ti pa se ne pri ja te lju ne mo že odo lje ti 
kad te s ja kim sna ga ma na pad ne. A ne pri ja te lju je la ko do ći s ve li kom sna ga ma, jer mu je 
na mje ra pro ći a ne za u sta vi ti se, dok ono me tko če ka ni je mo gu će če ka ti s ve li kim sna ga ma 
jer se mo ra smje sti ti na du go vri je me, ne zna ju ći kad ne pri ja telj ka ni pro ći, na sku če nim i 
ne rod nim mje sti ma. Po što, da kle, iz gu biš pro laz ko ji se na dao nad zi ra ti i u ko ji su se tvo ji 
lju di i tvo je če te po u zda va li, ve ći nom se u voj sku i u osta le lju de uvu če ta kav strah da ne 
mo žeš ni is ku ša ti nji ho vu hra brost, i ta ko iz gu biš ci je lu for tu nu a da si ulo žio sa mo dio 
svo jih sna ga.“ U istom po gla vlju Ma ki ja ve li na vo di pri mjer iz isto ri je:” Svat ko zna ka ko 
je te ško Ha ni bal pre šao pre ko Al pa ko je di je le Lom bar di ju od Fran cu ske i ka ko je te ško 
pre šao pla ni nu što di je li Lom bar di ju od To ska ne, pa ipak su ga Ri mlja ni oče ki va li naj pri je 
na Ti ci nu, a za tim u rav ni ci Arez za, i ra di je su htje li da im ne pri ja telj voj sku uni šti na mje sti-
ma gdje je mo gla po bi je di ti ne go da je od ve du na Al pe da pro pad ne u po gub nim pri rod nim 
uvje ti ma”. Na kra ju ovog tek sta na vo di još je dan pri mjer iz 1515. go di ne, iz vre me na ra ta 
iz me đu Fran cu ske i Mi la na, i ka že:” Kad je Fra njo kralj Fran cu ske sno vao pre ći u Ita li ju da 
opet za do bi je Lom bar di ju, pro tiv ni ci su nje go va po du hva ta svo je ne sla ga nje naj vi še te me lji-
li na to me da će ga Švi car ci za u sta vi ti na pla nin skim pro la zi ma. Is ku stvo je po ka za lo da je 
nji ho vo mi šlje nje osta lo bez te me lja, jer kralj ni je vo dio ra ču na o dva ma ili tri ma mje sti ma 
ko ja su oni ču va li, po šao je ne po zna tim pu tem i u Ita li ji je nji ma u bli zi ni bio pri je ne go su 
i na slu ti li. Za to su se za pre pa šte ni po vu kli u Mi la no i svi su se Lom bar dij ci pri dru ži li Fran-
cu zi ma, jer ih je raz o ča ra la si gur nost da će Fran zu ze za dr ža ti u pla ni na ma.”

26 Dr.Đur đi ca Pe tro vić, Isto rij ski za pi si, LXXIV, br. 1-2/2001, str. 255 - 294.
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Je dan od njih (Sl. 1) na đen je 1987. go di ne, na lo ka li te tu Vra nić ke Nji ve. 
Gvo žđe, ko va nje i ta u ši ran je. "Dvo se klo pra vo se či vo po ste pe no se su ža va 
od pr ve sed mi ne du ži ne i pre la zi u kra tak za ko šen vrh. S obe stra ne pli tak, 
ši rok žleb sa ži go vi ma. Na jed noj stra ni u ure za ne ka na le je uti snu to me ko 
gvo žđe tvo re ći ime ko va ča IN GEL RII. Nat pis je dug 12,5 cm, a slo va su vi-

so ka 2,5 cm i nat pis po či nje 7,5 cm od na kr sni ce. S dru ge stra ne u pli ćim ka-
na li ma ta u ši ran ge o me trij ski mo tiv od ni za spo je nih rom bo va, ko ji se pre ma 
osno vi za vr ša va sa dva kon cen trič na kru ga, a pre ma vr hu sa kru gom i kr stom. 
Vrat dr ške bla go ko nu san, ja bu ka u ob li ku po lu ma sli ne. Na kr sni ca ne znat no 
oblog pre se ka bla go se sa vi ja na do le i za vr ša va vr lo krat kim kra ci ma. Du ži-
na ma ča: 82,8 cm." Što se ti če hro no lo ške da ta ci je Pe tro vić ka se po zi va na 
ru skog na uč ni ka A. Kir pič ni ko va i svr sta va ga u ma če ve ko ji se na la ze na pre-
la zu od IX-X ka XI-XI II ve ku, od sta rih ti po va u no ve ti po ve ro ma nič kih ma-
če va. Za to, aprok si ma tiv no, sma tra da se ukup no uzev ovaj mač tre ba da ti ra ti 
u vre men ski od kvir oko 1100-1150. go di ne. A po se ban za na čaj ovom ma ču 
da je nat pis In gel rii na se či vu. Ta ko đe, is ti če da je je dan od dvo ji ce po zna tih 
pro iz vo đa ča fra nač kih sje či va bio In gel rii, či je se ime na la zi na ma če vi ma u 
evrop skim mu ze ji ma od sre di ne X do XII vi je ka. Do sa da su u Evro pi pro na-
đe na 22 ma ča sa ovim nat pi som i ovaj je 23. pri mje rak u Evro pi. Me đu tim sa 
pra vil no is pi sa nim lič nim ime nom ili je znat no ma nje, sve ga se dam a ovaj je 
osmi pri mje rak u Evro pi ko ji ima pra vil no is pi sa no ime In gel rii.

Dru gi pri mje rak (Sl. 2) je na đen na istom lo ka li te tu u ne po sred noj bli-
zi ni ga za za va ni Be nat 1985. go di ne. Pe tro vić ka sma tra da ovaj mač cje lo kup-
nim iz gle dom pred sta vlja spoj ele me na ta za dr ža nih iz ra ni jih vre me na i no vih 

Sl. 1. - Mač sa natpisom INGELRII, oko 1100-1150.

Sl. 2. - Mač, oko 1100-1200
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stre mlje nja ka pre la zu iz ro ma nič kog u vi te ški mač. Taj tip se ja vlja još u ra noj 
ro ma ni ci, mo gu će oko 1000, da bi usko ro do bio ma nje ili vi še za o blje ne kon-
tu re. Na po čet ku se ne sre će če sto, ali je oko 1000. do bio ši ro ku pri mje nu. On 
je zdr žao po se ban duk tus ko ji na gi nje pro iz vo di ma ju go za pad ne Evro pe. Lop-
ta sta ja bu či ca je bi la op šteza stu plje na u Ju žnoj Evro pi. Ina če, pri pa da sta rom 
kul tur nom na sle đu me di te ra na či je je po ri je klo u vi zan tij skoj i bos for skoj kul-
tu ri. Toj kul tur noj sfe ri pri pa da la bi ne znat no po vi je na na kr sni ca. Okvir no, Đ. 
Petrović ga je hro no lo ški opre di je li la u vri je me od 1100-1200 go di ne. Što se 
ži go va ti če, ona sma tra da bi se slo vo H na ži gu mo glo po ve za ti sa pozna tom 
ra di o ni com iz Bor doa u Fran cu skoj. Sje či va iz Bur doa uži va la su svo je vre me-
no ve li ku po pu larn sost i sma tra na su za naj bo lja na ču ve nom li on skom tr ži štu 
ma če va. Na ro či to su bi la ci je nje na u XIV i XV vi je ku.

Što se sje či va ma ča ti če (Sl. 3) Pe tro vić ka ka že da se ši ri ob lik vra ta 
dr ške ja vlja na ma če vi ma pro iz ve de nim iz me đu 1050 i 1100 go di ne. A na 
osno vu ukup nih oso bi na sje či va ona je za klju či la da bi ovo sje či vo moglo da 
pri pa da  gru pi ta ko zva nih pre la znih ob li ka, ko ji ob u hva ta ju pe riod od 1100 
do 1150. go di ne.  

Če tvr ti pri mje rak (Sl. 4), ta ko đe, na đen je na istom lo ka li te tu kod ga za 
Be nat, 1988 go di ne. Mač je svo jim ob li kom na mi je njen za sje ču. Du ži na mu 
je 102,4 cm a sje či va 88 cm. Na jed noj stra ni u usje če ne ka na le u žlje bu ulo-
že na je de blja ži ca od me kog gvo žđa ko ja tvo ri nat pis: S..S..SI SIS. Ja bu či ca 
je tr bu ša sto-pe čur ka stog ob li ka. Ona pri pa da tip ski pre la zni om ob li ku tr bu-
ša sto pe čur ka stom ko ji se na la zi na ma če vi ma pro iz ve de nim iz me đu 1050. 
i 1200 go di ne. Za to je Pe tro vić ka hro no lo ški opre di je li la mač kao pro iz vod 

Sl. 4. - Mač, oko 1100-1200.

Sl. 3. - Sječivo mača, oko 1100-1150.
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ra di o ni ca pe ri o da iz me đu 1100 i 1200 go di ne. Ovaj tip od go va ra ja bu ci ta-
ko zva nog ma ča sve tog Ma u ri ci ja, ko ji se ra ču na u dr žav ne dra go cje no sti 
Nje mač kog car stva či je je sje či vo opre di je lje no u XI vi jek. Nat pis na sje či vu 
iz ve den je teh ni kom ka rak te ri stič nom za fra nač ke ra di o ni ce i pret po sta vlja 
se da pred sta vlja vo ka ci ju San ctus Iesus, da kle, hri šćan sko ge slo. Ten den ci ja 
na kr sni ce da do bi je iz gled kr sta vi dlji vi ja je već od 1100 go di ne i na sta vi la je 
da ži vi to kom či ta ve hri šćan sko-ri ter ske epo he.

Dje lo vi ko ri ca ma ča (Sl. 5) iz XI vi je ka iz va đe ne sa istog lo ka li te ta 
1989. go di ne. Sa ču va ni dio pred sta vlja za vr šnicu s ta ko zva nim pr vim ho ri-
zon tal nim po lu pr ste nom koja je pri pa da la ma ču za sje ču sa za o blje nim vr-
hom. Obje po lo vi ne me tal nog oko va spa ja le su se za kiv ci ma na ši rem di je lu. 
Du ži na im je 38 cm a ši ri na 5,2-3,5 cm. Vre men sko opre dje lje nje od lu če no 
je pre ma luk su zinm ko ri ca ma ma ča sve tog Ma u ri ci ja u Svjet skoj ri zni ci u 
Be ču, ko je su iz iz XI vi je ka, na ko ji ma se, ta ko đe, vi de za kiv ci. Da kle, pro-
iz ve de ne su u XI vi je ku. 

Ni šta nas ne prije či da po ve že mo in for ma ci ju ko ju da je pop Du klja nin 
sa na la zi ma ma če va i rat nog ra no sred njo vje kov nog ma te ri ja la iz ri je ke Ze te, 
koje odgovara vre me nu su ko ba du kljan ske i ra ške voj ske, či je su se glav ni-
ne su ko bi le u ne po sred noj bli zi ni mje sta na la za. Na rav no, Or bi no vu te zu da 
se bit ka od i gra la na oba li ri je ke Mo ra če ne tre ba do vo di ti u sum nju. Mavr o 
Or bi n27 ka že: ”Ko ča par ode u Ra šku i spri ja te lji se s ta mo šnjim kne zom Bel-
ka nom, te sku pi še voj sku i po ve do še je u po hod pro tiv Do bro sla va. Ovaj im 
se su pro sta vi sa svo jim lju di ma, pa kad se uhva ti še u ko štac na oba li Mo ra če, 
voj ska Do bro sla vo va osta po ra že na, a on sam pa de živ u ru ke ne pri ja te lju”. 
Za što ne tre ba do vo di ti u pi ta nje Or bi no vu te zu? Ne ula ze ći u raz ma tra nje iz-
vo ra ko ji je Or bi nu po slu žio da tvr di da se pred met na bit ka od i gra la iz nad ri je-
ke Mo ra če, da se zaključiti da je sa svim pre ci zan u in de ti fi ka ci ji upra vo oba le 
ri je ke Mo ra če ko ja, sa is toč ne stra ne, omeđava po lje is pred an tič ke Du klje 
od obla sti Ze te. Jer, u kon tek stu da ljeg Or bi no vog tek sta, či ta se: ”Po sla še ga 
za tim sve za na u Ra šku, a oni za u ze še Ze tu i uni šti še naj ve ći dio Dal ma ci je”28. 
Da kle, ka ko smo već utvr di li za u zi ma nje Ze te mo že se iz vr ši ti je di no pre la-
27 Mavro Orbini, Kra ljev stvo Slo ve na, Za greb 1999, str. 300.
28 Isto.

Sl. 5. - Dio okova korica mača, XI vjek
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skom iz are a la Do kle je bi lo for si ra njem ri je ke Ze te bi lo ri je ke Mo ra če, sto ga 
što se Do kle ja ge o graf ski na la zi upra vo kao ma li klin i ne po sred no, ri je ka ma 
Ze tom i Mo ra čom, gra ni či se sa te ri to ri jom obla sti Ze te. Ona za hva ta pre ko 
pu ta Do kle je Za go rič ko po lje ili pre ko ri je ke Ze te Ma lo i Ve lje br do. Me đu-
tim, na te me lju ura đe ne ana li ze sa svim je ja sno da od Do kle je do uto ka u 
je ze ro ri je ka Mo ra ča te če za pad nim obo dom obla sti Ze te, ili kroz oblast Ze te. 
Da je Vu ka no va voj ska ušla u Ze tu pre ko Me du na ili ro gam skog mo sta kod 
Tu zi, ona bi mo ra la da pre ga zi kon ti nen tal ni dio obla sti Ze te da bi na kraj njem 
za pa du, sti ga la do obla sti ri je ke Mo ra če. U tom slu ča ju ne bi po sli je bit ke 
Vu kan išao da za u zme Ze tu jer je pret hod no mo rao za u ze ti. Da kle, ri je ka Mo-
ra ča ima slo bo dan pro stor za bo ji šni cu ko ji je iz van tre ri to ri je Ze te, is klju či vo 
od Smo kov ca do sa sta va ka sa ri je kom Ze tom u du ži ni od 2 ki lo me tra. To je 
upra vo po lje is pred Do kle je. A Mo ra ča je na ovoj du ži ni baš gra ni ca iz me đu 
obla sti Ze te i Pod gor ja. U sva kom slu ča ju, tak tič ki, uko li ko se bit ka od i gra la 
na ri je ci Mo ra či, što je mo gu će, za to što na ovom di je lu ima vi še pli či na i ga-
zo va, raz log za to je bio što je Do bro slav po ku šao da pre ve de voj sku pre ko 
Mo ra če i da se po vu če. U tom slu ča ju bit ka se do slov no mo gla od vi ja ti obal-
nim po ja som Mo ra če i kroz pli či nu. Ma te ri jal se ne bi mo gao sa ču va ti za to 
što je ona ve o ma plit ka i sav ma te ri jal bi po ku pio po bjed nik za to što su oruž je 
i oklo pi bi li ve o ma sku pi i ci je nje ni. Re ci mo, na kon bit ke, baš na Tri jep ču, 
25 av gu sta 1876. go di ne, po stra rom ka len da ru, Cr no gor ci su na kon tur skog 
po ra za pri ku pi li rat ni ma te ri jal sa bo ji šta i to 1000 pu ša ka i tri rat ne za sta ve29. 
A ve li ku ko li či nu rat nog ma te ru ja la pri ku pi li su na red nih da na sa po sje če nih 
i uto plje nih Tu ra ka iz pli či na na ga zo vi ma ri je ke Ze te. Čak, zbog po zna tog 
si ro ma štva cr no gor ske voj ske, sa njih su opli je ni li i odje ću, obu ću te no vac 
i, na rav no, oruž je. Me đu tim, rat ni ma te ri jal iz ri je ke Ze te, svo je vre me no, u 
vri je me bit ke u Du klji, ni je se mo gao iz va di ti jer je Ze ta du bo ka u pro sje ku 7 
me ta ra i ima oko mi tu i vi so ku oba lu ta ko da ga ni je mo gu će vi đe ti u vo di ko ja 
ima i po zna tu ze len ka stu bo ju vo de. Da kle, ni je pro zir na do te du bi ne. Za to 
je mo gu će iz va di ti ma te ri jal je di no ko ri ste ći teh nič ka po ma ga la za ro nje nje i 
po sma tra nje kroz vo du, što sam ja i uči nio. Po tvr du ove te ze o mje stu bit ke 
na la zimo i u Lje to pi su, u gla vi XXVI II, u ko joj se po mi nje kralj Pre di mir ko ji 
je raz di je lio ze mlju na ovaj na čin: “Hva li mi ru da de oblast Zen te s gra do vi ma 
Lu ška, Pod luž je, Gor ska, Ku pe lik, Ob lik, Pra prat na, Crm ni ca, Bu dva s Ku če-
vom i Gri pu li”, da kle, te ri to ri ju pre ko pu ta Do kle je. Sve vla du da de oblast ko-
ja se slo ven ski zo ve Pod gor je , la tin ski Sub mon ta na, i ove žu pa ni je: Ono gošt, 
Mo ra ci ja, Ko mer ni ca, Pi va, Ger ni ko, Ga za, Kom, De bre ka, Ne re tva i Ra ma; 
ova če ti ri okru ga na zva te trar hi jom”30. Iz ras po re da žu pa da se za klju či ti da 
se te ri to ri ja Do kle je na la zi la u Pod gor ju jer ge o graf ski pred sta vlja pri rod ni 
29 Mi lu tin Mi jušjko vić, Ve li ke cr no gor ske bit ke, Pod go ri ca 1999 , str 411.
30 Dr. Edu ard Pe ri čić, Lje to pis po pa Du klja ni na, str. 63.
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Ski ca 3.  Bo ji šte i mjesto na la za ma te ri ja la
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si la zak vi so kih pla ni na u bje lo pa vlić ku rav ni cu ko ju pro si je ca ri je ka Ze ta, a 
ko ja je i pred sta vlja la pri rod nu gra ni cu iz me đu Pri mor ja i Pod gor ja. A ka ko se 
bit ka od i gra la na pla tou iz nad ri je ke Mo ra če a is pred za pad ne ka pi je Du klje, 
vi še sto ti na me ta ra da le ko od ri je ke Ze te, Or bin za to i ne spo mi nje ri je ku Ze tu 
već bitku fiksira za prostor iznad rijeke Morače. 

Na rav no, nas ni šta ne spre ča va da us po sta vi mo ko ra la ci je iz me đu pi-
sa nih do ku me na ta o pred met noj bi ci i ma te ri jal nih na la za sred njo vje kov nog 
oruž ja (Skica 3) na đe nog u ri je ci Ze ti, na pro tiv. Na la zi su ob ja vlje ni.31 Zbir ka 
od de set pri mje ra ka ma če va, dva sje či va, jed nog bo de ža i jed nih ko ri ca ma ča 
na đe na je u ri je ci Ze ti na pro sječ noj du bi ni od 7 me ta ra. Za to ni je su, svo je-
vre me no, na đe ni jer zbog du bi ne i ne pro zir ne vo de ni je su mo gli bi ti in de ti fi-
ko va ni sa oba le. Tek ka da sam upo tri je bio teh ni ku za ro nje nje i gle da nje pod 
vo dom mo gao sam da ih in de ti fi ku jem i iz va dim. De set pri mje ra ka oružja 
na đe no je na ma lom pro sto ru po vr ši ne 50x50 me ta ra kva drat nih. Nalazi se 
mo gu po di je li ti u dvi je ti po lo ški i hro no lo ški raz li či te gru pe ma če va, dok su 
tri pri mjer ka na đe na u bli zi ni od 200 od no sno 500 me ta ra od mje sta grup nog 
na la za. Pri mje rak sje či va ma ča spa te na đen je u gor njem to ku ri je ke. Uslov-
no re če no, grup ni na laz po ka zu je stil sko-hro no lo šku pri pad nost od re đe nim 
epo ha ma. Pre ci zni je re če no, če ti ri ma ča pri pa da ju kra ju 11. i 12. vi je ka. Dva 
se mo gu smje sti ti u 12. vi jek a 6 u 14. vi jek. Ovim po vo dom su za ni mlji va 
če ti ri pri mjer ka i jed ne ko ri ce ma ča okvir no smje šte ni u kraj 11. i 12. vi jek. 
Da kle, po ti ču iz vre me na su ko ba du kljan ske i ra ške voj ske. Po tip skim ka-
rak te ri sti ka ma pri pa da ju pro iz vo di ma za pad nih ra di o ni ca. Ne dvo smi sle na je 
aso ci ja ci ja da su na ru či o ci pri pa da li slo ve nsko-la tin skom kul tur nom kru gu. 
Mo gu će je da su mačevi pro iz ve de ni, ta ko đe, u lo kal nim ra di o ni ca Du kljan-
ske dr ža ve ili uve ze ni, po bi lo kom osno vu, iz ze ma lja la tin ske kul tu re. Zbog 
to ga ga mo že mo po sma tra ti kao grup ni na laz koji evi dent no čine dvi je gru-
pe ma če va istih stil sko-hro no lo ških ka rak te ri sti ka. Ob je gru pe ma če va zbog 
svo je tip ske i hro no lo ške in de tič no sti in di ci ra ju da su se svi pri mjer ci isto vre-
me no na šli u vodi. Ina če, rav ni čar ska ri je ka kao što je Ze ta, to kom uz dno 
ko ri ta, ne ma ener gi ju ko ja pri mjer ke od te žeg ma te ri ja la, kao što je gvo žđe, 
mo že nosi ti ko ri tom, čak ni u vri je me ve li kih je se njih i pro ljeć nih bu ji ca. 
De ce ni ja ma sam, ro ne ći, pro vje ra vao ka ko se, na kon je se njih i pro ljeć nih 
bu ji ca, po na ša ma te ri jal od me ta la i ka me na u vo di. Usta no vio sam da ri je ka 
Ze ta ne ma snagu ko ja je u sta nju da po mje ra ma te ri jal te ži od krup ni jeg pi je-
ska. Na taj na čin sam utvr dio da su se svi ma te ri ja li od gvo žđa ili od ka me na 
osta li u stanju in si tu i na kon vi še stoljeća, čak, i jednog mi le ni ju ma. Ta ko je 
sa svim si gur no da se sva ki pri mje rak ma ča na šao upra vo na mje stu na ko je 
je ne po zna tim pu tem do spio. Da kle, svi pri mjer ci su se na šli u si tu a ci ji in si tu 
od tre nut ka po to nu ća, ne za vi sno od to ga ka da se to de si lo u pro šlo sti. 
31 Isto rij ski Za pi si , Isto rij ski In sti tu t Cr ne Go re, br. 1-2/2001, str. 255-293.
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Ga vro Škri va nić u svom već ci ti ra nom radu na vo di da je mač na pad no 
seč no bod no oruž je i sa sto ji se od kr sni ce (bal ča ka) i sje či va. Dje lo vi kr sni ce 
su na kr sni ca, dr žak i ja bu či ca, a dje lo vi se či va: oštri ca, vrh i žljeb, a kod jed-
no o štrič nih ma če va još i te luć. Sje či vo je, na čel no, sa obe stra ne na o štre no, 
a rijet ko sa mo sa jed ne. 

Pro fe sorka Pe tro vić sma tra da osta je otvo re no pi ta nje za ko ga je oruž-
je na ba vlje no. Ana lo gi jom sa iz vo rim snad bi je va lja oruž jem sred njo vje kov-
ne Ze te i Sr bi je mo že se po mi šlja ti na zva nič nu na bav ku ra di po tre ba u oruž-
ju ob la snih ili lo kal nih moć nih go spo da ra, i to uglav nom iz Ita li je, Ugar ske 
i Nje mač ke. Uko li ko je u ovom slu ča ju ri ječ o zva nič noj na bav ci, ona je 
mo gla da se od vi ja di rekt no na osno vu do zvo la ode đe nih vla sti u od go va ra ju-
ćim ze mlja ma ili pre ko po sred ni ka. U ob zir bi do la zi li Du brov nik, Ko tor ili 
ne ki dru gi zna čaj ni ur ba ni cen tri. Ta ko đe, kao zna ča jan iz vor snad bi je va nja 
mo gu će je ra ču na ti i in di vi du al nu ku po vi nu. Na ba vlje ni ma če vi zvnič nim pu-
tem mo gli su d bu du na mi je nje ni star je ši na ma i zna čaj nim čla no vi ma po sa da 
u tvr đa va ma i utvr đe nim mje sti ma, lič noj oru ža noj prat nji vla da ra, krup nih 
ve li ka ša, moć ne vla ste le. Do bar mač, po go to vu ako je bio ukra šen ple me ni-
tim me ta li ma, ni je bio svi ma pri stu pa čan, bio je skup i po sje do va nje ta kvog 
ma ča bi lo je omo gu će no sa mo oni ma sa po tvr đe nom dru štve nom i eko nom-
skom mo ći. Kao dru gi mo gu ći po sjed ni ci tih ma če va u ob zir bi do šli na jam-
ni ci, ko je su vla da ri i moć na vla ste la re gru to va li u ze mlja ma Evro pe. Oni 
su obič no stu pa li u slu žbu svo jih no vih go spo da ra sa lič nim oruž jem ko je je 
uglav nom bi lo ra znog po re kla, pre ma me stu iz ra de.

Va žan fak tor pri utvr đi va nju iz vo ra snad be va nja ma če vi ma bi la je tr-
go vi na oruž jem. Ona je bi la vr lo raz vi je na u sred njem vije ku, a na ro či to se 
tr go va lo sje či vi ma ma če va ko ji su li fe ro va ni u znat no uda lje ni je ze mlje od 
mje sta iz ra de. Ta ko su npr. iz po zna tih fra nač kih ra di o ni ca u obla sti Sred nje 
Raj ne i Du na va sje či va sti za la u ve li kom bro ju na Se ver Evro pe, a po mi šlja 
se i na tr go vač ke ve ze pri is po ru či va nju oruž ja iz ru skih oru žar skih ra di o ni ca 
Vi zan ti ji. U tr go vi nu oruž jem bi le su uklju če ne i ma nje po zna te ra di o ni ce 
se či va, iako ni je su bi le ade kvat no re no mi ra ne. Iz bor je za vi sio do ku pov ne 
mo ći na ru či o ca. Obič no su mje sto ili oblast u ko ju su pri sti za la po ru če na 
sje či va sta vlja le dr ške i na kr sni ce pre ma lo kal nom uku su i obi ča ji ma, pa su 
če sto i ta ko kom ple ti ra ni ma če vi opet uklju či va ni u lo kal nu ili in ter na ci o nal-
nu tr go vi nu. Kao jed na od mo guć no sti po re kla oruž ja iz rije ke Ze te u ob zir 
bi mo gao doći i rat ni plijen is ti če Đ. Pe tro vić.

Još jed no pi ta nje osta je bez od go vo ra a ti če se lo kal nih ra di o ni ca oruž ja 
u Du klji i Ze ti u pe ri o du od XI do po lo vi ne XI II vijeka, kao i okol nim zna-
čaj nim ur ba nim na se lji ma u istom vre me nu. Za sa da ni je po zna to da li su u 
pe ri o du o kome je u ovom tekstu riječ, po sto ja le ma čar ske, od no sno ko vač ke 
ra di o ni ce u na ve de nim obla sti ma da na šnje Cr ne Go re, kao ni u Du brov ni ku, 
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Ko to ru, Ba ru ili u ne kom obal nom gra du u da na šnjoj Al ba ni ji, kao i Sr bi ji. Pr-
ve vije sti o ma ča ri ma u Du brov ni ku su iz 1280/81 go di ne, ka že Pe tro vić ka32. 

Ga vro Škri va nić33 piše da se ta ko zva ni ka ro lin ški mač, ko ji se do kra-
ja VI II vi je ka pro ši rio po ci je loj Ger ma ni ji, a oda tle tr go vi nom u slo ven ske 
ze mlje, što do ka zu je ka pi tu lar Kar la Ve li ko ga iz 805. go di ne ko jim se za bra-
nju je pro da ja oruž ja i oklo pa Slo ve ni ma. On na vo di i mi šlje nje ru skog is tra-
ži va ča Ri ba ko va ko ji sma tra da su ma če vi iz ra đi va ni u rajn skim i gor njo du-
nav skim ra di o ni ca ma a sje či va ra di o ni ca (In ge lerd i Ul fbert) ko ja se na la ze 
u Ru si ji sma tra da su ta mo sti gla tr go vi nom. 

Đur đi ca Pe tro vić34 iz no si sta no vi šte ute me lje no na is tra ži va nji ma da 
je Du brov nik pred sta vljao u ra nom sred njem vi je ku je dno od naj va žni jih oru-
žar skih sre di šta na Bal ka nu, ko je je snad bi je valo oruž jem slo že ni je iz ra de 
Ze tu, di je lom Bo snu, Sr bi ju i ne ka pod ruč ja da na šnje Al ba ni je. Ona takođe 
na vo di da je du bro vač ko oruž je ra đe no po uzo ru na ita li jan ske ti po ve zbog 
to ga što su du bro va ča ni odr ža va li ti je sne ve ze sa ita li jan skim gra do vi ma i 
Ve ne ci jom, ko ji su svo je vre me no bi li cen tri oru žar ske pro iz vod nje u Evro pi. 
Ga vro Škri va nić iz no si mi šlje nje da su ma če vi ka ro lin škog ti pa iz ra đi va ni u 
rajn skim i gor njo du nav skim ra di o ni ca ma. A sje či va (ra di o ni ca Ige lerd i Ul-
fbert) ko ja se na la ze u Ru si ji da su ta mo sti gla tr go vi nom. Što se ko pa lja ti če, 
u XI vi je ku naj du ža su bi la do tri me tra. Ali pje šač ka su bi la du ga do dva me-
tra jer su bi la na mi je nje na za bo de nje i zbog te ži ne ni je su se pra vi la du ža. 

Pripremneradnjeitokbitke

Raz lo ge zbog ko jih je Do bro slav iz gu bio bit ku i po red po volj nih uslo-
va za od bra nu jed no stav no je pret po sta vi ti. Do bro sla vlje va voj ska je pri li-
kom po ho da ra ških tru pa oči to bi la u stra te gij skoj de fan zi vi, zbog če ga su se 
Ko ča par i Vu kan od lu či li da vo de bit ku na pad no i da iz vr še je dan smje li udar 
ko jim bi po tu kli Do bro sla vlje vu voj sku, što su i uspje li. Opera tiv ne pri pre me 
za bit ku iz vr ši li su po ondašnjim pra vi li ma ra to va nja. Što se ti če od luč no sti, 
br zi ne i si li ne uda ra Vu kan i Ko ča par su bit ku iz ve li tak tič ko di na mič ki. A 
po bje du su eks plo a ti sa li i po li tič ki i stra te gij ski ve o ma efi ka sno. Na ro či to 
Vu kan ko ji je ovom bit kom ostva rio po slje di ce od da le ko se žnog zna ča ja za 
Ra šku. Jer je Du kljan ska dr ža va po sli je ovog po ra za bi la u po li tič kom smi slu 
ko nač no uz dr ma na, što je znatno kasnije obez bi je di lo uslo ve za ko nač ni njen 
po raz od ra ških tru pa ko jim je ko man do vo Ste fan Ne ma nja. Do bro slav ni je 
mo gao uspje šno da vo di du žu ma ne var sku od bra nu jer je du bi na nje go ve te-
ri to ri je bi la plit ka za ta kav vid od bra ne. Za to se od lu čio da na naj po volj ni joj 
32 Dr Đur đi ca Pe tro vić, Du bro vač ko oruž je u xv ve ku, Be o grad, 1976, str. 256.
33 Ga vro A. Škri va nić, Oruž je u sred njo vje kov noj Sr bi ji, Bo sni i Du brov ni ku, Be o grad 1957,
34 Dr Đur đi ca Pe tro vić, Du bro vač ko oruž je u xv ve ku, str. 15.
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po zi ci ji za od bra nu, orga ni zu je od bra nu u od sud noj bi ci u Du klji i po ku ša 
da za u sta vi Vu ka no ve tru pe. Ni je uspio i za to što je Vu kan pohod vo dio 
u taktič ko-ope ra tiv nom po gle du na pad no, što je ima lo ve li ku pred nost nad 
od bra nom. Ta ko đe, Dobroslav ni je is ko ri stio po vo ljan mo me nat da na pad ne 
Vu ka no ve sna ge, ko je su pri je ne go što su za u ze le bor be ni po re dak na po lju 
Stra lić mo ra le da se pri ku pe iz du gih mar šov skih ko lo na i iz vr še neo p hod no 
re kog ni sci ra nje te re na pri je za u zi ma nja bor be nog po ret ka. Već, im je omo gu-
ćio da se kon so li du ju i pri pre me za bor bu. Oči to, da je Vu kan do bro pro ci je-
nio ko le blji vost ko man dan ta Do bro sla vlje ve voj ske i po veo voj sku u brz i 
si lo vit na pad ko ji je za vr šio po bje dom. Ali, sma tram, na te me lju već iz lo že ne 
ana li ze XLI II gla ve, da je va žan fak tor ko ji je od lu čio bit ku bi la ve li ka voj na 
pre moć na stra ni Vu ka no voj i Ko ča pa ro voj. Ta ko đe, i lo še mo ti vi sa na Do bro-
sla vlje va voj ska, sasta vlje na od na ro da ko ji je pri ku pio da se bra ni i ko ji ga je 
iz dao zbog to ga što je lo še s njim po stu pao. Dr Fran Mi lo bar sma tra da je po-
ra zu pre su dio ko ma dant Do bro sa vlje ve voj ske vi zan tij ski voj sko vo đa Jovan 
ko ji je iz gu bio već jed nu bit ku pro tiv srp sko ga žu pa na Vu ka na, u bi ci kod 
Zve ča na. No, za iz u ča va nje to ka bit ke mo gu će, re le vant no je da se, upra vo, 
ze mlji šte sa ko jeg se sa stu pa na gaz zva ni Be nat, obal ni po jas li je ve oba le 
ri je ke Ze te na zi va Je li ni ce. Vla sni štvo je auto ra ovog pri lo ga po sje dov ni li st 
broj 162, KO Ro ga mi, bro je vi ka tar star skih par ce la 1290, 1291, 1293 i 1294. 
A, ta ko đe i ne da le ko oda tle, od mah iz nad pod nož ja br da Tri je bač, sa ko jeg 
se jed no stav no kon to ro li še gaz zva ni Be nat na la zi se pe ći na zva na Je li ni ca. 
Ove to po ni me tu ma či Pe tar Skok35: ”Je lin, gen. ina m (Vuk), pl. Je li ni = na- 
ja nin Je li nja nin, f. Je lin ka, et nik “Grk pre ma Gr ki nja”,“. Vuk Ka ra džić, ta ko-
đe, na isti na čin: ”Je li ni, Je li na, m, ein Hel le ne, Hel len. Za mno ge se sta re 
gra đe vi ne po na šim ze mlja ma pri po vi je da da su ih gra di li Je li ni“36. Na rav no, 
ja ne bih ovaj to po nim spe ku la tiv no i spek ta ku lar no po ve zi vao sa su ko bom 
Vu ka no ve i Ko ča pa ro ve sa Do bro sla vlje vom voj skom, od no sno sa uče šćem 
vi zan tij ske (grč ke) voj ske ko ja je do šla u po moć Do bro sla vu, sto ga, što je 
ovo mje sto i pri je i po sli je ove bit ke, oči to bi lo po pri šte slič nih do ga đa ja. Me-
đu tim, sma tram da ovaj to po nim, u sva kom slu ča ju, po bu đu je in te re so va nje, 
bar, za to što na či ta voj te ri to ri ji are a la gra da Do kle je, sem ovog, ne po sto ji ni-
je dan dru gi to po nim ko ji u eti mo lo škom smi slu odgovara ne kom isto rij skom 
do ga đa ju ili nje go vim uče sni ci ma. 

Da tum su ko ba voj ski kao i go di šnje do ba ni je su po zna ti i o nji ma ne-
ma ni na zna ka u Lje to pi su. O ovom pi ta nju vri je di na ve sti opis vi zan tij skog 
pi sca Jo va na Ki na ma37 dru go ga po ho da ca ra Ma noj la pro tiv Dal ma ta iz go di-

35 Pe tar Skok, Eti mo lo gij ski rječ nik hr vat sko ga ili srp sko ga je zi ka, JA ZU, Za greb 1971.
36 Vuk Ste fa no vić Ka ra džić, Srp ski rječ nik, če tvr to dr žav no iz da nje, u Be o gra du 1935.
37 Vizntij ski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, Vi zan to lo ški In sti tut SA NU, Be o grad 1971, 

tom IV, str. 27.
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ne 1150. Ki nam na vo di da pred kraj lje ta pu te vi po sta ju naj po god ni ji za voj-
sku ko ja na pa da, jer ta da dr ve će po či nje da gu bi li šće. Isti pi sac38 go vo re ći 
o uče šću srp ske voj ske u vi zan tij skoj voj ci u ra tu pro tiv iko nij skog su la ta na 
Ar sla na, go di ne 1176, go vo ri da su vi zan tij ski sa ve zni ci Hu ni i Ro me ji ma 
pot či nje ni Sr bi, ne sti gav ši na vri je me, do pri ni je li da se ra tu je za vri je me 
lje ta zbog če ga su se, ka ko ka že, mno ge stva ri po gor ša le. Mo že se sa si gur-
no šću pret po sta vi ti da su Vu kan i Ko ča par mo ra li pri li kom pla ni ra nja voj nog 
po ho da kal ku li sa ti sa či nje ni com da mar šira nje oda bra nom ko mu ni ka ci jom 
pret po sta vlja for si ra nje ga zo va na ri je ka ma Ze ti i Mo ra či da bi na sta vi li voj-
ni po hod u Ze tu i Dal ma ci ju. Da kle, su kob se, naj vje ro vat ni je, do go dio u 
vri je me ni skog vo do sta ja ovih ri je ka. A to je, u pra vi lu, pe riod od ra nog lje ta 
do ra ne je se ni, što uklju ču je vre men ski pe riod ka snog lje ta ko ji Ki nam sa vje-
tu je. Kra tak pe riod ka sne zi me tre ba is klju či ti kao pe riod su ko ba za to što su 
u tom intervalu, u pra vi lu, sni je gom za vi ja na pla nin ska veza pre ko Mo ra če, 
Ro va ca, niz pi per ske pla ni ne do Du klje. Ta ko đe, za vi ja na je i ko mu ni ka ci ja 
ko ja vo di prav cem pre ko pla nin skog ma si va Lov će na i Pa štrov ske go re na 
Zet sko i Dal ma tin sko pri mor je. U sva kom slu ča ju, zbog to ga bi se Vu ka no ve 
sna ge na šle u ve li kim ne pri li ka ma ko je bi mo gle da ima ju po raz ne po slje di ce 
za nje go vu voj nu. 

Ge o graf ska po zi ci ja Du klje na la ga la je iz bor tak ti ke bit ke ratujućim 
voj sko vo đa ma. A na te me lju navoda iz Lje to pi sa ko ja ka že da se bit ka od i-
gra la u Du klji, iz nad ri je ke ko ja se zo ve Mo ra ča, da se za klju či ti da se, bar, 
is hod bit ke ri je šio u Du klji. Da kle, in tra mu ros osta ta ka an tič kog gra da. Na 
ta kav za klju čak na vo de i ma te ri jal ne či nje ni ce od no sno na đe ni ma če vi u ri-
je ci Ze ti. Ta ko đe, i dru gi dio še ste re če ni ce XLI II gla ve ka že da po gi be dio 
Do bro sla vlje vih lju di, a on bi za ro bljen. To će re ći da je sa mo dio nje go vih 
lju di po gi nuo, dok se osta tak pre dao. Jer, u is toj re če ni ci se veli da Do bro slav 
bi za ro bljen a ne ma po me na o za ro blja va nju nje go ve voj ske ko ja je oči to pri-
zna la po raz i kra lja, od no sno voj sko vo đe Do bro sla va. 

Sa tak tič kog sta no vi šta bit ka se mo že raz ma tra ti sa mo na čel no (Skica 
4). Ali, na osno vu na la za ma te ri ja la u ko ri tu ri je ke Ze te, u ne po sred noj bli-
zi ni ga za Be nat, utvr dio sam da je Vu ka no va voj ska, u ko nač nom, iz vr ši la 
ma ne var op ko lja va nja Do bro sla vlje ve voj ske, ta ko što je na kon, oči to uspje-
šne bit ke sa Do bro sla vlje vom za šti tom ga za Be nat, for si ra la ri je ku Ze tu i po-
sje la vi so ve Ma lo ga i Ve lje ga br da, na spram Du klje. Na taj na čin iz vr ši la je 
tak tič ko op ko lja va nje Do bro sla vlje ve voj ske unu tar be de ma an tič kog gra da 
Du klje ko ja je di je lom iz gi nu la a ve ćim di je lom se pre da la, na kon če ga je 
kralj Do bro slav za ro bljen. Me đu tim, vri je me da na u ko jem se de si la bit ka 
mo že se sa mo pret po sta vi ti. Ra zum na je pret po stav ka da je po če la iz ju tra 
za to što se bit ka do go di la u vri je me vi so kih tem pe ra tu ra. Da kle, u pe ri o du 
38 Isto, str. 105.
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iz me đu ka snog pro lje ća i ra ne je se ni, i voj sko vo đe su je mo ra le za vr ši ti u 
pri klad no vri je me da na. Ni je mo gu će ni šta od re đe ni je ka za ti o to me ko li ko 
je bitka tra ja la. Na čin po stro ja va nja voj ski, na te me lju ma te ri jal nih do ka za i 
pi sa nih do ku men ta, ne mo že se pret po sta vi ti, sem na čel no. Uče šće ko nji ce, 
ta ko đe, ni je sa si gur no šću utvr đe no. O ma ne vri ma u to ku bit ke ko je su pri mi-
je ni le voj sko vo đe ne mo že se, ni u kom slu ča ju, go vo ri ti od re đe no. Ta ko đe, 
ni je mo gu će ni šta od re đe no ka za ti o bro ju voj ni ka, osim na čel no, na osno vu 
lin gvi stič ke ana li ze re če ni ca Or bi na i Du klja ni na. Na te me lju po sto je će do ku-
men ta ci je, su dim, da je Vu ka no va voj ska bi la nad moć ni ja. Ni je mo gu će ni šta 
pre ci zni je ka za ti ni o to me je li Vu kan isto vre me no iz vr šio na pad glav ni nom 
sna ga a po tom iz vr šio op ko lja va nje Do bro sla va. To će re ći da li se bit ka sa za-
štit nim Do bro sla vlje vim sna ga ma od i gra la isto vre me no sa bit kom glav ni ne ili 
na kon što se nje go va glav ni na po vu kla u be de me Du klje? Da li su voj sko vo đe 
uvo di le re zer vu u bit ku ili ne, ni je ja sno? Ali, na osno vu Du klja no ve i Or bi no-
ve tvrd nje, oči to, da su se glav ni ne voj ske su ko bi le na po lju is pred Do kle je. 
Da kle, po lju či ji se po je di ni dje lo vi zo vu Stra lić, Pri boj i Pod Stra ne ko je je 
sa za pad ne stra ne oivi če no Mo ra čom. Za to Or bin i ka že da se bit ka do go di la 
na ri je ci Mo ra či. Jer je ovo po lje uda lje no od zi di na Do kle je ne ko li ko sto ti na 
me ta ra i ta re če ni ca svje do či da se bit ka do go di la na po lju is pred be de ma. Na-
tur fak ti i ar te fak ti go vo re u pri log te ze da su Vu kan i Ko ča par mo ra li voj sku 
uobi ča je no da po str o je i po di je le na glav ni nu, kri la, re zer vu, za šti tu, ko mo ru 
i osma tra če. Ko mo ru i nje nu za šti tu vje ro vat no je ras po re dio u ata ru se la Gor-
nji Ro ga mi, sa ju žne stra ne br da Ve že šni ka, u sre di ni nje go ve pa di ne. Selo je 
oivi če no sa ju žne i ju go i stoč ne stra ne br da šci ma zva nim Ro gam ske stra ne na 
ko ji ma se na la zi ne ko li ko su ho međ nih pre i sto rij skih utvr da po god nih za od-
bra nu. A zbog svo je uz vi še ne po zi ci je po god no je za osma tra nje po lja Stra lić 
i unu tra šnjo sti be de ma Du klje i Do bro sla vlje ve voj ske. Ovo se lo se na la zi sa 
sje ve ro za pad ne stra ne po lja is pred razvali na an tič ke Do kle je, opo zit no njoj zi. 
Uda lje no je od nje 1,2 ki lo me ta ra va zdu šne li ni je. Upra vo ovu po zi ci ju za ta-
bo ro va nje voj ske ko ri stio je voj vo da Bo žo Pe tro vić39 ka da je 1876. go di ne sa 
svo jom bri ga dom vr šio za šti tu is toč nog kri la Cr no gor ske voj ske to kom bit ke 
na Tri jep ču. Voj ska je upra vo iz ovog se la iz vr ši la ma ne var ka Tri jep ču, raz bi-
la trur sku voj sku i prog na la je pre ko ri je ke Ze te na nje nu de snu oba lu. 

Do bro slav je glav ni nu sna ga po sta vio je unu tar zi di na. Pre la ze na ri je ci 
je ta ko đe za šti ti tio. Re zer vu je po sta vio unu tar be de ma. Oči to da je pra vo vre-
me no po sio po lo ža je unu tar grad skih be de ma Du klje jer se ka že u XLI II gla-
vi da se bit ka do go di la u Du klji u ko joj je Do bro slav, da kle, sa če kao Vu ka na 
i Ko ča pa ra. Pre ko pu ta ri je ke Ze te, sa ju žne i ju go za pad ne stra ne, na Ma lom 
i Ve ljem br du po sta vio je za šti tu ko ja je tre ba lo da ima dvo ja ku na mje nu: 
da bu de za šti ta voj sci u slu ča ju even tu al nog po vla če nje nja i da spri je či ma-
39 Mi lu tin Mi ju ško vić, Ve li ke cr no gor ske bit ke, str. 405.
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ne var op ko lja va nja Do bro sla vlje vih sna ga u grad skim be de mi ma. Isti ta kav 
ma ne var40, ali iz obrat nog prav ca, od Pod go ri ce, iz ve le su tru pe Der viš-pa še 
pri li kom nje go vog po ku ša ja po si je da nja br da Tri je bač, 26 av gu sta 1876. go-
di ne, po sta rom klen da ru, u vri je me Ve ljeg ra ta. On je od prav ca Pod go ri ce, 
Ma lim br dom, u pet sa ti po sli je pod ne, po veo dva de set ta bo ra ni za ma, 3000 
ba ši bo zu ka i 2000 Ze be ka, idu ći pre ko Ma lo ga br da prav cem pre ma Ve ljem 
br du. Ka da se na šao iz nad ga zo va na Ze ti, na re dio je da se de set ba ta ljo na 
ni za ma, ba ši bo zuk i Zej be ci, na glo pre ba ce pre ko ri je ke Ze te, upra vo pre ko 
ga za na Šur manu i Pod Ko lo vrat na su prot nu stra nu i po sjed ne obli žnji vrh 
br da Tri je bač, ko ta 189, ne po sred no nslo nje nu Do ljan sku gla vi cu i an tič ku 
ku lu zva nu Mu va ri cu, ko ja flan ki ra za pad ni be dem an tič ke Do kle je. De set 
ba ta ljo na voj ske za dr žao je na vi so vi ma Ma log i Ve ljeg br da kao za šti tu za 
po vla če nje ili mo gu ću re zer vu. Sti ca jem okol no sti Cr no gor ci su na kon tri 
pro tivju ri ša na vr hu Tri jep ča uspje li na tje ra ti Tur ke na po vla če nje, baš pre ko 
ovih ga zo va. Tom pri li kom se uda vi lo ili to kom pre la za ga za bi lo po sje če no 
mno go tur skih voj ni ka. Voj vo da Ga vro Vu ko vić u svo jim Me mo a ri ma, stra-
na 365-66, ka že da su tom pri li kom Cr no gor ci go ni li Tur ke ko ji su u ma sam 
pa da li u Ze tu i da vi li se. Ka že da ih je crnogorska voj ska tje ra la do Ze te i sje-
kla kao sno plje. A ne ki su pošli za nji ma u Ze tu, (na ga zo vi ma) hva ta li ih po  
vo di i sje kli i pre la zi li na onu stra nu Ze te. Ali, ni je su bi li ka dri da za u zmu vis 
Ma lo ga br da ko je je štiti lo tur sko obezbjeđenje i ar ti lje ri ja, a i noć je već pa-
da la. Da kle, i Do bro slav je ko ri stio vis Ma lo ga Br da sa ko ga je za šti ta mo gla, 
sa de sne oba le ri je ke Ze te, da šti ti nje go vu, mo gu ću, od stup ni cu. Upra vo na 
br du Tri je bač ili nje go vom pod nož ju, pre ko pu ta Du klje, sa za pad ne stra ne, 
na li je voj oba li, a iz nad ga za Be nat, Do bro slav je po sta vio osma tra če, za šti tu 
ga za li je ve oba le ri je ke Ze te i, mo gu će, re zer vu za uvo đe nje u bit ku. 

O zna ča ju ovo ga vi sa te vi sa ne po sred no nas lo nje nog uz nje ga zva-
nog Do ljan ska gla vi ca voj ni kri ti čar Mi lu tin Mi ju ško vić41 ka že: “Taj po lo žaj 
pru ža ne po sred nu za šti tu za pre laz pre ko Ze te, pod uslo vom da ga na pa dač 
čvr sto dr ži u svo joj vla sti”. Tri je bač je, ina če, i u to ku Dru gog svet skog ra ta 
slu ži lo ita li jan skoj voj sci kao ot por na tač ka i osma trač ni ca ta ko zva nog Blo-
ka ko ji je ob u hva tao grad Pod go ri cu i nje no ne po sred no okru že nje, da kle, 
Vra nić ke Nji ve i dio da na šnjeg se la Ro ga mi uklju ču ju ći i Du klju. Blok je u 
Ro ga mi ma bio ogra đen bo dlji ka vom ži com i ro vo vi ma tako da je vr šio si gur-
nu za šti tu ga za Be nat i svih ga zo va na ri je ci Ze ti, za tim vrh Ma lo ga br da i 
br do Tri je bač na ko ji ma su se na la zi li osma tra či i ot por ne tač ke. Po tvr du za 
mo je mi šlje nje da su ovi vi so vi, svo je vre me no, ko ri sti li za ne po sred nu za šti-
tu ga zo va na Ze ti do bi jam i na te me lju rat nog ma te ri ja la ko ji je na đen sa obje 
stra ne ri je ke. To će re ći da se bit ka od vi ja la na objema oba lama ri je ke Ze te 
40 Isto.
41 Mi lu tin Mi ju ško vić, Ve li ke cr no gor ske bit ke, str. 411.
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ko je je, pri rod no, vo di la voj ska ko ja se na la zi la u ne po sred noj bli zi ni jer je 
glav ni na sna ga bi la ve za na za samu oko li nu Du klje. 

Tak ti ka ko ju je oda brao Vu kan bi la je pri la go đe na neo bič no po volj noj 
bor be noj po zi ci ji Do bro sla vlje vih tru pa za šti će nih be de mi ma Du klje. A, ta-
ko đe, i po volj noj po zi ci ji, u slu ča ju na zna ka lo šeg is ho da bit ke, za iz vla če nje 
Do bro sla vlje ve voj ske pre ko ga zo va Šur man i Pod Ko lo vrat u prav cu Ma log 
br da. Ove ga zo ve su ko ri sti le i tur ske je di ni ce za pre la zak ri je ke Ze te u to ku 
Ve lje ga ra ta od 1876. do 1878. go di ne. Vu kan je od lu čio da iz vr ši ma ne var 
op ko lja va nja Do bro sla vlje ve voj ske za to što je ras po la gao ve ćim voj nim sna-
ga ma ko je su mu do zvo lja va le, bez šte te, ta kvu upo tre bu voj ske. Po si je da nje 
kru žnog rat nog po lo ža ja i hva ta nje kom plet ne ne pri ja telj ske voj ske u krug je 
sta ra tak ti ka o ko joj go vo ri, ta ko đe, vi zan tij ski pi sac Ni ći for Gri go ra42. Pi šu-
ći o bi ci Jo va na Kan ta ku ze na sa Sel džu ci ma pro tiv ro dop skog ve li ka ša Mom-
či la, ju na 1345 go di ne, opi su je klop ku ko ju mu je Jo van po sta vio. Jo van je vi-
zan tij sku voj sku osta vio na su prot če lu Mom či lo ve voj ske, a sel džuč ku, ka ko 
ka že, ko ja bi je še pri lič nio broj na, po sta vio je upra vo u krug, da bi u sre di štu 
(kao u klop ku i zam ku) uhva ti la Mom či la sa či ta vom nje go vom voj skom. A 
ka da su se iz mi je ša li zvu ci tru ba i bub nje va i po var var skim obi ča ji ma Per si-
ja na ca (Tu ra ka) u bor bi uobi ča je na rat nič ka vi ka, na sta ve li ka ga la ma u či ta-
vom kra ju ko ja iza zva neo če ki va no ve li ki strah kod Mom či la i pri je okr ša ja 
na glo slo mi onu oho lost i pre tje ra nu sa mo u vje re nost. A sel džuč ka pje ša di ja 
je stri je la ma uni šti la Mom či lo vu ko nji cu i u di rek nom su da ru pr sa u pr sa 
ri je ši la is hod u Jo va no vu ko rist. Jo van Zo na ra43 pi še o bor ba ma Vi zan ti na-
ca sa Sa mu i lom i tak ti ci op ko lja va nja ko ju je ko ri stio vi zan tij ski car pro tiv 
Sa mu i la oko 1014. go di ne i ka že da car po sla jed nog stra te ga sa nje go vom 
je di ni com u ne kom dru gom prav cu ne bi li na šao ka kav za o bi la zan i us pje šan 
pro laz. Za to je i Vu kan, u bici koja je predmet ovoga rada, dio voj ske po slao 
da iz vr ši iz vi đa nje i for si ra nje ga za Be nat i po sjed ne po lo ža je na Ma lom i 
Ve ljem br du. O iz vi đa nju ri je ke ima mo po dat ke kod Jo va na Ski li ce44 ko ji 
pi še o ra tu Va si li ja II pro tiv Sa mu i la u oko li ni So lu na, go di ne 995/6. Ka že 
ka ko se usljed ve li kih ki ša ri je ka u mo re pre tvo ri la ta ko da su kob ni je bio 
mo gu ć pa je car na re dio da ma gi star iz vi di ri je ku Sper hej u gor njem i do njem 
to ku i pro na đe mje sto pre ko ko jeg mo že pre ći sa voj skom. Da lje ka že da je 
car no ću sa ku pio voj sku i pre šao ri je ku te na pao Sa mu i la i one ko ji su oko 
nje ga bez bri žno spa va li. I ogrom na voj ska Sa mu i lo va bi po bi je na. Te o fi lakt 
Si mo ka ta45, ka ko smo već ka za li, opi su je for si ra nje ri je ke voj sko vo đe, ca ra 
Ma vri ki ja, Pe tra, go di ne 595, i ka že a je stra teg na tje rao vi zan tij sku voj sku 

42 Vi zan tij ski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, SA NU, Be o grad 1986, tom VI, str. 261.
43 Vi zan tij ski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, SA NU, Be o grad 1966, tom III, str. 249.
44 Isto, str. 90.
45 Vi zan tij ski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, SA NU, Be o grad 1955, tom I, str. 119.
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da pre la zi ri je ku grup no da ne bi, pre la ze ći u ma lim od re di ma, po sta la žr tva 
ne pri ja te lja. Mo guć nost za sje de na ga zo vi ma je uvi jek ve li ka i o njoj sva ki 
ko ma dant mo ra da vo di ra ču na. Nju je ko ri stio i Do bro slav o če mu svje do či 
sred njo vje kov ni rat ni ma te ri jal iz va đen sa dna ri je ke iz ne po sred nje bli zi ne 
ga zo va. Ni ći for Gri go ra46, pi šu ći o po vrat ku Jo va na Kan ta ku ze na u Ve ri ju, 
po čet kom lje ta 1343. go di ne, ka že da su mu za sje du na dru goj oba li Var da ra 
po sta vi li Tri ba li, njih 2000 na bro ju, ta mo gdje za i sta bi ja še vje ro vat no da će 
car sa voj skom pre ći, ka ko bi iz ne na da one ko ji ne oče ku ju u pre la zu ri je ke 
na pa li i br zo po sti gli bli sta vu po bje du. 

Ina če, Ga zo vi na Šur man i Ko lo vart, is pod be de ma Du klje, bi li su pod 
kon tro lom tru pa kra lja Do bro sla va i na nji ma ni je bi lo mo gu će vr ši ti for si-
ra nje ri je ke. Po tvr da za ova kav sta v na la zi se u rat nom ma te ri ja lu ko ji je na-
đen, is klju či vo u ne po sred noj bli zi ni ga za Be nat. Na ga zo vi ma na Šur ma nu 
i Ko lo vra tu ni je sam na šao ostat ke ra no sred njo vje kov nog rat nog ma te ri ja la, 
iako sam iz vr šio de talj no re kog no sci ra nje ko ri ta ri je ke Ze te. Ina če, naj po volj-
ni je rje še nje za for si ra nje ri je ke Ze te je ste for si ra nje na ga zu zva nom Be nat. 
Upra vo na Ben tu je mo gu će pre ći ri je ku i isto vre me no kon tro li sa ti su prot nu 
stra nu, od no sno po lje zva no Vra nić ke Nji ve, dok voj ska pre la zi ri je ku sprje-
ča va ju ći da je ne pri ja telj raz bi je nu na dva di je la na pad ne i uni šti. Upra vo na 
tom mje stu pro na đeo je opi sa no oruž je. Vu kan je imao i još je dan tak tič ki 
raz log da iz vr ši for si ra nje ri je ke na ga zu Be nat, za to što, uko li ko ne ovla da 
vr hom Ma lo ga br da, ri zi ku je da mu se Do bro slav iz vu če iz bit ke i tom pri li-
kom jed no stav no i efi ka sno sa oštre str mi ne Ma lo ga br da sprje ča va voj sku 
bi lo da kre ne u po tje ru za nji me bi lo da pre đe ri je ku Ze tu. Čak mo gao bi da 
ga do ve de u loš tak tič ki po lo žaj na na čin što bi ga, kon tro li šu ći pre laz ri je ke 
sa pa di na Ma lo ga i Ve lje ga br da, efi ka sno sprje ča vao da for si ra njem pre đe 
ri je ku Ze tu i na sta vi mar še va nje u Ze tu i Dal ma ci ju.

Što se bit ke u Du klji ti če, ra di mo gu ćeg upo re đe nja, vrije di ci ti ra ti 
ne ko li ko sta rih auto ra ko ji pi šu o ne kim kon kret nim bit ka ma iz an tič ke i sred-
njo vje kov ne pro šlo sti. U vezi sa po stro ja va njem voj ske pred bit ku Ma ki ja ve-
li sa vje tu je da se voj sko vo đa mo ra vo di ti ra ču na da mu vje tar pra ši nom a sun-
ce svo jim zra ci ma ne smi ju za kla nja ti vi dik voj sci. Čak na vo di da se tak ti ka 
bit ke tre ba pri pre mi ti ne sa mo da sun ce ne uda ra voj sci u li ce pri li kom pr vog 
su da ra, već da mu se što ta ko ne de si ni to kom da na od no sno za sve vrijeme 
tra ja nja bit ke. O ovom pi še i Tit Li vi je na vo de ći da je Ha ni bal po bi je dio Ri-
mlja ne kod Ka ne 216. g.p.n.e ta ko što je vje štim ma ne vrom na bo ko vi ma i uz 
po moć ko nji ce ko ja je ob u sta vi la go nje nje rim ske ko nji ce za šao Ri mlja ni ma 
iza le đa te ih na pao ta ko da se rim ska voj ska po stro ji la pre ma sun cu i za to je 
iz gu bi la bit ku u ko joj je iz gi nu lo 36.000 rim skih voj ni ka47. 
46 Vi zan tij ski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, SA NU, Be o grad 1986, tom VI, str.
47 Knji ga XXII, str. 43.
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U tom smi slu pla to na ko me je Du klja po vo ljan je za oba dvi je voj ske. 
Jer je, u du žem prav cu, po lo žen u prav cu sje ve ro i sto ka i sun ce, do pod ne, 
ni jed noj voj sci ne mo že da bu de okre nu to u li ce. A, ako se to de si, zbog ge-
o mor fo lo gi je te re na ko ji je is toč nom po lo vi nom du ži ne ni ža ple i sto cen ska 
te ra sa, ona voj ska ko joj je sun ce okre nu to u li ce ima po volj ni ju po zi ci ju. 
Za to što bi se voj ska ko joj je sun ce okre nu to u le đa na šlo u ple i sto cen skoj 
de pre si ji, du bo koj pet na est me ta ra, i iz lo že na bi bi la po gi bi ji od stri je la ca 
ko ji bi je de set ko va li stre li ca ma sa oštro od sje če ne i te že osvo ji ve uz vi si ne. 
No, ne mi slim da tre ba pre vi še ras pra vlja ti o pri mi je njoj voj noj tak tu ci ni ti o 
ras po re du voj ske jer je to spe ku la tiv na di sci pli na. Ali sma tram da tre ba da i o 
to me ka žem ne ko li ko re če ni ca, s ci ljem da upu tim či ta o ca na na či n vo đe nja 
bit ke u sred njem vi je ku. 

Poznavalac sred njo vje kov nog na či na ra to va nja Ni ko la Ma ki ja ve li u svo-
jim voj no-te o rij skim ras pra va ma pi še da su Ri mlja ni pri pre ma li boj ne re do ve 
za bit ku tako što su u pr ve re do ve po sta vlja li ko plja ni ke, u dru gi re d iza njih 
ta ko zva ne pred nja ke, u tre ći, jed na ko po re đa ne smje šta li su ta ko zva ne tri ja re. 
Ko nje svih tri ju po stroj bi po sta vlja li su s de sne i li je ve stra ne tri ju če ta. Ko njič-
ke jedinice su se pre ma svom ob li ku i mje stu na zi va le “alae”, što će re ći kri la, 
jer su bi le po put kri la tog kor pu sa. Pr va je po stroj ba ko plja ni ka, ko ja je sta ja la 
na če lu, ima la ta ko zbi je ne re do ve da bi mo gla odo lje ti ne pri ja te lju i za dr ža ti 
ga. Dru ga po stroj ba, bu du ći da ni je za po či nja la bor bu ne go je mo ra la pr voj po-
mo ći bu de li po tu če na ili od bi je na, ni je se gu sto svr stva la, ne go su joj re do vi 
bi li pro ri je đe ni, pa je mo gla bez ne re da pri hva ti ti pr vu kad je ne pri ja telj po ti sne 
ili pri si li na po vla če nje. Tre ća je po stroj ba tri ja ra ima la još pro re đe ni je re do ve 
od pr ve ka ko bi, bu de li po treb no, mo gla pri hva ti ti pr ve dvi je. Na kra ju kon sta-
tu je da bi se u bi ci ove po stroj be po vla či le jed na u dru gu dr že ći boj ne re do ve 
gu stim sve dok se ne po vu ku u po stroj bu tri ja ra, i ako bi ta da bi le sa vla da ne, 
bu du ći da se vi še ni je su mo gle ob no vi ti, gu bi le bi bit ku. Makijaveli ka že da sa-
vre me ne hri šćan ske voj ske ne ma ju tu vr li nu jer im svr sta va nje u boj ni red ni je 
do volj no gu sto od če la do le đa, ne ma ju ći mo guć nost po vla če nja u dru gu li ni ju 
sve tri za jed no is pre ple ta ju i sa me se be raz bi ju. Kad je, na i me, ona spri je da 
po ti snu ta, su da ri se s dru gom, ako dru ga ho će is tu pi, na sta ne ta kva zbr ka, da če-
sto, i naj ma nja ne zgo da upro pa sti voj sku. A to im se uvi jek do ga đa kad je po lje 
ve li ko kao, ka ko na vo di pri mjer, kod Ra ve ne. Ali kad se pod ruč je gdje se bo re 
su zi, pre pu šta ju se go re opi sa nom ne re du ne mi sle ći ka ko to me da do sko če. 
On na vo di pri mjer o ko me mu je go vo rio Ci ri a co dal Bor go, sta ri za po vjed nik 
fi ren tin ske pje ša di je, ko ji mu je ka zi vao ka ko ga ni ko ni kad ni je raz bio sem pri-
ja telj ske ko nji ce. Za to, ve li, Švaj car ci, maj sto ri mo der nog ra to va nja, vi še ne go 
o če mu dru go me vo de ra ču na o to me ka ko će se sklo ni ti po stra ni da na njih 
ne na sr ne vla sti ta ko nji ca ako bu de raz bi je na. Ki nam48 opi su je boj ni po re dak 
48 Vi zan tij ski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, SA NU, Be o grad 1971, tom IV, str. 97.
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Vi zan ti na ca u ugro-vi zan tij skom ra tu iz 1167. go di ne u Sre mu. Ka že da su u 
pr vom boj nom re du Ski ti i naj ve ći dio Per sij skog od re da sa ne ko li ci nom ko nja-
ni ka ko ji se bo re ko plji ma, za tim da sa oba kri la na stu pa ju ro mej ske fa lan ge. 
Iza ovih su išli la ki ho pli ti (pje ša i ja na o ru ža na la kim ko plji ma) po mi je ša ni sa 
stri jel ci ma i te ško na o ru ža na per sij ska fa lan ga; za ovi ma sa ob je stra ne išla su 
pe to ri ca voj sko vo đa ca ra Ma noj la sa Ro me ji ma Ala ma ni ma i Per si jan ci ma a 
na za če lju je bio stra teg An dro nik sa mno gim ca re vim lju di ma vri jed nim po-
me na i voj skom ko ja je no si la ko plja i iz du že ne šti to ve. Po tom na sta vlja opis 
tak ti ke i ka že da je car znao da flan gu či ne naj o da bra ni ji rat ni ci i na re dio je da 
voj sko vo đa An dro nik obr nu tim re dom po stro ji voj sku i da pr vim boj nim re do-
vi ma iz da na re đe nje da stri je la ma ga đa ju Hu ne. A kad Vi zan tin ci bu du vidje li 
da Hu ni na njih ju ri ša ju, da bje že ne u oprav cu voj ske već vi še u stra nu ta ko da 
ka da ih Hu ni bu du go ni li da se raz dvo je na dvi je stra ne i osta ve pra zan pro stor 
za hun ske fa lan ge ko ju je na mje ra vao kril nim je di ni ca ma, već, ne za šti će nu, da 
na pad ne i uni šti. 

O na o ru ža nju ko je se u to vri je me ko ri sti lo pi sa li su mno gi auto ri ali je 
Te o dor Pro drom49 naj za hval ni ji za ci ti ra nje ovim po vo dom. U jed noj svo joj 
po e mi go vo ri o na o ru ža nju voj ske Ma noj la I Kom ni na i ka že ka ko je voj sku 
pri je bit ke za okršaj vje žbao. Ve li: du go si ko plje ši ljio, šlje mo ve či stio, luk 
pri pre mao, mač oštrio; star je ši ne je di ni ca ras po re đi va li su kri la voj ske, ko nja-
ni ci su uvje žba va li ko nji cu za boj ni red, ba ča li su ko plja, a du ge lu ko ve za pi-
nja li i iz da na u dan sva koj vje šti ni Are je voj se vje žba li. Pse u do-Ma vri ki je50 
da je sa vje te o voj noj tak ti ci, tvr de ći da se kod lo go rov nja tre ba ču va ti šu mo-
vi tih mje sta ko li ko je mo guć no. Jer pre ko ta kvih mje sta la ko se vr še pre pa di 
i kra đe ko nja. Pje ša di ju smje šta ti u po ret ku i unu tar op ko pa, ko nji cu iz van 
ovo ga, stra že po sta vi ti po da lje, una o ko lo ko nja ko ji pa su. Na sta vlja opi som 
na či na vo đe nja bit ke kad do đe vri je me za nju i pred la že da ne tre ba sta vlja ti 
su vi še du bo ke boj ne re do ve pro tiv ne pri ja te lja, ni ti iz vo di ti na pa de sa mo fron-
tal no, ne go i sa dru gih stra na. A ako oni, ka ko se obič no de ša va, dr že ći ne ki 
ja če utvr đe ni po lo žaj i ču va ju ći za le đe sprje ča va ju za o kru ži va nje ili na pad sa 
bo ko va ili le đa, on da je nu žno da je dan dio po đe u za sje du, a dru gi da se na o či-
gled nji ma da de u bjek stvo, da bi oni ta ko, ob u ze ti na dom go nje nja, na pu sti li 
utvr đe nje, i ta da se ovi na ni jih po vra te, a oni iz za sje de na njih iz vr še ju riš. 

Upra vo, na ovaj na čin, na pa dom sa svih stra na, i okru ži va njem Do bro-
sla vlje ve voj ske Vu kan je uspio tak tič ki da nad mu dri Do bro sla va i da ne go vu 
po volj nu od bram be nu po zi ci ju pre tvo ri u klop ku, kob nu po nje ga sa mo ga 
(Skica 5). 

Te o dor Pro drom ka že i da na uskim pre la zi ma ri je ka ili po lo ža ja po-
treb no je na sva ki na čin da za štit ni ca bu de sprem na za bor bu, pre ma po lo ža ju 
49 Isto, str. 180.
50 Vi zan tij ski iz vo ri za isto ri ju na ro da Ju go sla vi je, SA NU, Be o grad 1955, tom I, str.137- 139.
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Ski ca 5.  Skica tak tič kog ob u hvat a du kljan ske voj ske
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mje sta. Jer ta da se de ša va da ne pri ja te lji na pa da ju po što je voj ska po di je lje-
na, a oni ko ji idu na pri jed ne mo gu po mo ći oni ma po za di.

Ina če, iz du že ni pla to is pred osta ta ka an tič ke Do kle je, je dug ne kih 2 
ki lo me tra. U ge o lo škom pogledu sa sta vljen je od dva pla toa ko ji su for mi ra-
ni u ge o lo škoj pra i sto ri ji i po lo žen je u du ži ni od dva ki lo me tra inad ri je ke 
Mo ra če. Osnov ni, vi ši, for mi ran je u pro ce su stva ra nja Će mov skog po lja i 
sa či nja va go lo šku cje li nu sa nji me. Ni ži pla to je, u stva ri, na stao u pro ce su hi-
droero zi je u vri je me in ter gla ci ja ci ja i pred sta vlja pr vu ple i sto cen sku te ra su. 
Ova ple i sto cen ska te ra sa je for mi ra na uz duž iz du že nog pla toa i ci je pa ga na 
po la. Sa tak tič kog sta no vi šta ve o ma je po vo ljan za vo đe nje bit ke. Ovo za to 
što oba pla toa ras po la žu do volj nom du ži nom i ši ri nom na ko joj se mo že od-
vi ja ti oru ža ni su kob dvi je voj ske. Na čin ra to va nja u an ti ci i sred njem vi je ku 
pod ra zu mi je vao je da se bor be ni po re dak po sta vlja u ne koj od for mi kao što 
su fa lan ge, ka re, kli je šta ili slič no. Oba ve zno je iz dva ja nje li je vog i de snog 
kri la i re zer ve. 

In tra mu ros an tič ke Do kle je, ina če, je ide al no mje sto za re zer vu, mo-
gu će i za dio ko mo re. Čak omo gu ća va da se nje no broj no sta nje sa kri je od 
po gle da ne pri ja te lja i da se njo me ma ni pu li še na ra sto ja nju od ne ko li ko sto-
ti na me ta ra. Ovo na na čin što je re zer va u sta nju da in ter ve ni še u ro ku od 
ne ko li ko mi nu ta od mo men ta ka da do bi je znak tru bom ili ro gom za ula zak 
u bit ku. Iz gle da da je si lo vi ti na pad Ko ča pa ra i Bel ka na (Vukana) uslo vio da 
se Do bro slav po vu če u zi di ne Do kle je iz ko jih je mo gu će or ga ni zo va ti od-
bra nu. A mo gu će je i da se pre ko ga za is pod Do kle je zva nog Šur man, i ko ji 
se može kon to ro li sa ti iz Do kle je, for si ra Ze ta i po vu ku tru pe na Ma lo br do. 
Ono je, zbog vi so ke ko te i str mih pa di na po volj no za sa če ki va nje na pa da. 
Da bi pre sje kao od stup ni cu Ko ča par je mo rao da sa vla da za šti tu po vla če nja 
po sta vlje nu na Ma lom i Ve ljem br du, vje ro vat no, i na Tri jep ču jer je ma te ri-
jal na đen po dnu ri je ke uz obje oba le. Sto ga je mo rao for si ra ti ri je ku Ze tu 
ko ju su za štit ne Do bro sla vlje ve sna ge mo ra le da bra ne da bi spri je či le da se 
glav ni na voj ske na đe u klop ci, u zi di na ma Do kle je, op ko lje nim sa tri stra ne 
ko ri ti ma dvi ju ri je ka i jed nog du bo kog po to ka a sa če tvr te stra ne Vu ka no vom 
voj skom. 

Na đe ni ra no sred njo vje kov ni rat ni ma te ri jal svje do či da je upra vo u 
ne po sred noj oko li ni ga za, po oba dvi je stra ne, do šlo do su ko ba ko ji je, oči to, 
bio ne pri ja tan za du kljan sku voj sku. Na kon što je po ra zi la Do bro sla vlje ve 
za štit ne tru pe, Vu ka no va voj ska je iz vr ši la za u zi ma nje vi so va na Ve ljem i Ma-
lom br du. Tek ta da je bit ka okon ča na jer se Do bro sla vlje va voj ska na šla op-
ko lje na u Do kle ji i bi la je pri mo ra na na pre da ju. O tom svje do či i re če ni ca iz 
Lje to pi sa, ko ja ka že: “Po gi be dio Do bro sla vlje vih lju di, a on bi za ro bljen”51. 
Da kle, du kljan ska voj ska se po vu kla iz bit ke u zi di ne Du klje, jer je dio lju di 
51 Dr Edu ard Pe ri čić, Lje to pis po pa Du klja ni na, Bar 1988.
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po gi nuo, a, u me đu vre me nu, pre o sta la voj ska je bi la okru že na Vu ka no vim 
sna ga ma. Ta da je okon ča na bit ka u ko joj je po ra že na du kljan ska voj ska ko je 
se pre da la Vu ka no vim i Ko ča pa ro vim sna ga ma. 

Zaključak

U sva kom slu ča ju, po li tič ki i voj ni re zul tat su ko ba Do bro sla vlje ve i 
Vu ka no ve voj ske ni je re le van tan za ocje ni va nje is to to ri o graf ske va lid no sti 
XLI II gla ve Lje to pi sa. Raz log je u to me što je is hod bit ke iz me đu bi lo ko jih 
voj ski re zul tat zbi ra raz li či tih fak to ra ko ji utu ču na njen ko na čan is hod. Čak, 
on je i re zul tat i iz vje snih sreć nih okol no sti o ko ji ma mi u ovom tek stu ne 
mo že mo da su di mo. A kako ne ras po la že mo ni ti pi sa nim ni ti ma te ri ja nim 
do ku men ti ma, ne ma mo osno va da iz ve de mo bi lo ka kve osno va ne za ključ ke 
niti o de ta lji ma po put bro ja voj ni ka za ra će nih stra na, uti ca ja vre men skog 
fak to ra, ko li či ne i vr ste na o ru ža nja, kon kret nog po stro ja va nja voj ske i slič-
no. Mo gu će da su ovi fak to ri po je di nač no ili vi še njih zbir no, u tak tič kom 
smi slu, od lu či li bit ku. Za to što sve bit ke u isto ri ji na li ku ju pra ti ji ša ha či ji 
uče sni ci mo ra ju da po sta ve fi gu re na od re đe na mje sta. Dok re zul tat bude po-
slje di ca umje šno sti, zna nja, uigra no sti, hra bro sti, sre će, na ro či to, psi hič kog 
sta nja igra ča, pa i mno go če ga dru go ga. 

Me đu tim, neo spor no da su povezane tvrd nje is ka za ne u še stoj i sed-
moj re če ni ci XLI II gla ve Le to pi sa sa ge o graf skim uslo vi ma, uslo vi ma za 
or ga ni zo va nje su ko ba voj ski i na đe nog sred njo vje kov nog ma te ri ja la u are a lu 
an tič kog gra da Du klje. Za to re če ni ce iz XLI II gla ve ko je go vo re o bi ci u 
Du klji, sa sta no vi šta voj ne stra te gi je i tak ti ke kao i ge o graf sko-sa o bra ćaj nih 
raz lo ga ima ju lo gič no ute me lje nje. Pre ci zni je ka za no, po sto ja li su ozbilj ni 
raz lo zi da Do bro slav do če ka ne pri ja telj sku voj sku u are a lu an tič ke Du klje. 
Upra vo, po me nu ta bit ka do go di la se, sa voj nič kog sta no vi šta, na bri žlji vo i 
do bro oda bra nom mje stu. Da kle, bit ka iz me đu du kljan ske i ra ške voj ske za-
ista se od i gra la u Duklji na sa mom po čet ku dva na e stog vi je ka, i či nje ni ca je 
isto rij skog zna ča ja. A XLI II gla va Lje to pi sa je pr vo ra zre dan isto rij ski iz vor 
za iz u ča va nje na še ra no sred nje vje kov ne pro šlo sti.


